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Abstrakt 

 

Název:   Popularita moderní gymnastiky v Milevsku 

 

Cíle:  Hlavním cílem je zjistit zájem o moderní gymnastiku v Milevsku, 

odhalit znalosti obyvatel a jejich postoj k tomuto sportu, 

zachycení vývoje moderní gymnastiky a přiblížení sportovní 

historie města Milevska. 

 

Metody: Pro získání potřebných informací při zpracování bakalářské práce 

byla použita metoda elektronického a osobního dotazování 

pomocí dotazníku, který byl vytvořen pro účely této práce. Dále 

byla využita metoda hloubkového interview. Zpracování 

teoretických východisek práce proběhlo s pomocí studia pramenů 

literatury. 

 

Výsledky:  Výzkumem byly zjištěny postoje obyvatel města Milevska 

k moderní gymnastice. Na základě dotazování byly odhaleny 

 hlavní příčiny ovlivňující popularitu moderní gymnastiky 

a sepsány možná opatření, která by mohla sloužit ke zvýšení 

zájmu veřejnosti o toto sportovní odvětví. 

 

Klíčová slova:  Sport, moderní gymnastika, popularita, Milevsko, dotazník,  

rozhovor 

  



 

Abstract 

 

Title:   Popularity of rhythmic gymnastics in Milevsko 

 

Objectives: The main purpose of this thesis is to find out the interest about 

rhythmic gymnastics in Milevsko, to identify the knowledge of 

the population and thein attitudes to the rhythmic gymnastics, to 

take progression rhythmic gymnastics and to approach sports 

history of Milevsko. 

 

Methods: To obtain the necessary information to making bachelor thesis 

was using electronic and through personal interviews 

questionnaire which was formed for the purpose of this thesis. It 

was also used depth interview method. Processing of theoretical 

background the thesis was made with the various sources of 

literature.  

 

Result: Researches have found attitudes city residents Milevsko to 

gymnastics. The main causes influencing popularity of rhythmic 

gymnastics  have revealed based on the interviews and was 

described possible measures which one could serve to increase 

public interest to this sports branch. 

 

Keywords: Sport,  Rhythmic gymnastics, Popularity, Milevsko, The 

questionnaire, The interview   
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Seznam použitých zkratek 

AE  Aerobní gymnastika 

ČSSR  Československá socialistická republika 

ČSSZ Československé stavební závody 

ČT  Česká televize 

DDM  Dům dětí a mládeže 

FIG  Féderation Internationale de Gymnastique 

LOH  Letní olympijské hry 

MČR  Mistrovství České republiky 

ME  Mistrovství Evropy 

MG  Moderní gymnastika 

MS  Mistrovství světa 

OH Olympijské hry 

RG  Rytmická gymnastika  

SCM  Sportovní centrum mládeže 

SG  Sportovní gymnastika 

SSSR  Svaz sovětských socialistických republik 

TJ  Tělovýchovná jednota 

TV  Tělesná výchova 

ZG  Základní gymnastika 

ZRTV  Zdravotní a rekreační tělesná výchova 

ZVVZ  Závody pro výrobu vzduchotechnických zařízení 
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1 Úvod 

Moderní doba dnešní společnosti nabízí nepřeberné množství, jak využívat 

volný čas a dosáhnout maximální seberealizace a sebeuspokojení. Typickou a jednou 

z hlavních seberealizačních forem je bezesporu sport.  

Sport, jakožto celosvětově uznávaný a významný fenomén, umožňuje každému 

jedinci se seberealizovat na jakékoli výkonnostní úrovni. Sport umožňuje upevňování 

lidského zdraví, kolektivu, nabízí možnost oproštění se od běžného zrychleného 

a hektického způsobu života, možnost zlepšování fyzické kondice, formu zábavy 

a v neposlední řadě také možnost přivýdělku či plnohodnotného pracovního závazku. 

Pro stále větší a větší část lidské populace se sport stává běžnou součástí 

životního stylu. Stále více je sport popularizován a zviditelňován. Dochází však 

k rovnoměrné popularizaci ve všech rovinách a oblastech sportu, nebo jsou některé 

sporty zvýhodňovány na úkor jiných? Odpověď je zcela jasná – nedochází a řada sportů 

se tak, dle mého názoru, dostává do pozadí.  Právě tento fakt byl hlavním motivem 

a impulsem pro psaní dané bakalářské práce, ve které se zabývám popularitou moderní 

gymnastiky v Milevsku.  

Moderní gymnastice se věnuji téměř dvacet let a stala se tak nedílnou součástí 

mého života.  Zájem veřejnosti o moderní gymnastiku sleduji už delší dobu, zvláště 

v poslední době, kdy jsem se více zapojila do vedení oddílu a mám větší možnosti 

do problematiky nahlédnout. Zaměřuji se především na postoj veřejnosti, jejich znalosti 

a formy propagace moderní gymnastiky, které jsou dle mého názoru značně 

nedostatečné. Přijde mi smutné, že i v dnešní době plné nových moderních 

vymožeností, které usnadňují vzdělání a vyhledávání informací, si velká část populace 

plete moderní gymnastiku se sportovní a vůbec neregistruje úspěchy českých 

gymnastek, byť ne tak znatelné oproti jiným sportům. Mnoho lidí nedoceňuje krásu 

a eleganci, kterou moderní gymnastika oplývá. Stále jí veřejnost vnímá jako časově 

i finančně náročný sport, který pouze ničí zdraví a dětství dětí.   

Je zřejmé, že obecná popularita moderní gymnastiky v České republice je velmi 

nízká. Určitě je to dáno pouze menšími úspěchy českých gymnastek.  Vzpomeňme 

na biatlon. Před pár lety se o něj zajímal jen opravdový fanoušek a v současnosti, 

kdy úspěchy reprezentantů jsou vynikající a není téměř závodu, kde bychom o českém 

biatlonovém týmu neslyšeli, patří mezi nejpopulárnější zimní sporty.  
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V Milevsku moderní gymnastika patří již k tradičním sportům. V době sezony 

se o výsledcích milevských moderních gymnastek, které jsou pro tak malé město 

nezanedbatelné, píše každý týden v Milevských novinách a několikrát týdně je vysílán 

na místní televizní stanici úryvek z aktuálních nebo z několika let starých závodů. I tak 

se však netěší velké oblíbenosti u veřejnosti, zvláště co se týče návštěvnosti závodů 

konaných v milevské hale. Proto jsem si vybrala dané téma a věřím, že mi pomůže 

objasnit příčiny nízké popularity, se kterými budu moci v budoucnu jako činovnice 

v oddílu pracovat.  
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2 Cíle a úkoly 

Cílem této bakalářské práce je prostřednictvím dotazníkového šetření zjistit 

zájem o moderní gymnastiku v Milevsku u vybraného vzorku respondentů, jejich 

postoje a znalosti o daném sportovním odvětví.  

Z cílů vyplývají dílčí úkoly, kterými je potřeba se v rámci zpracovávání práce 

zaobírat:  

 S pomocí pramenů literatury vysvětlit základní pojmy používané v bakalářské 

práci. 

 Prezentace dané sportovní disciplíny a nástin jejího historického vývoje. 

 Prezentace města Milevska a historického vývoje tělesné kultury a sportu 

v Milevsku. 

 Konstrukce dotazníku pro zjištění zájmů a postojů veřejnosti a provedení 

pilotáže. 

 Návrh koncepce polostrukturovaného rozhovoru. 

 Sběr dat. 

 Zpracování zjištěných dat a jejich interpretace. 
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TEORETICKÁ ČÁST  

3 Teoretická východiska a pojmy 

3.1 Sport 

Vývoj společnosti je již odedávna ovlivňován vývojem historickým, kulturním, 

politickým či ekonomickým. A stejným způsobem, jako se na základě zmíněných 

aspektů vyvíjela společnost, vyvíjel se i sport, čili pohybová činnost, která vždy v sobě 

odrážela realitu dané doby. Je více než jasné, že tělesná cvičení mají úzký vztah 

s kulturou a odpovídají tak specifickým potřebám jednotlivých národů. (Krištofovič 

a kol., 2009) 

Sport v současné moderní době představuje významný společenský fenomén, 

který se ve všemožných formách začal utvářet od počátku lidského rozvoje. 

Již od třetího tisíciletí před naším letopočtem se sport začal objevovat ve všech 

civilizacích, neboť i dávní předkové využívali pro využití svého volného času pohybové 

aktivity. (Nykodým, 2006) 

U starověkých civilizací se však nejednalo o klasickou formu sportu, kterou 

známe dnes. Šlo spíše o rozmanité formy pohybu, které plnily hlavně funkci zábavy, 

výchovy, léčebných či náboženských postupů. Sport v současném slova smyslu vznikl 

až o mnoho století později. (Táborský, 2004) 

K současné podobě se sport přiblížil v druhé polovině 19. století. Vlivem 

procesu industrializace došlo k významnému pokroku v dějinách lidstva a nastal velký 

rozvoj v oblasti vědy a techniky, který umožnil i značný rozmach a rozvoj sportu. 

Společným znakem pro všechna odvětví vzniklá v této době je vytváření striktní 

struktury pro organizování soutěží. Dynamický rozvoj sportu nastal na přelomu 

19. a 20. století, kdy došlo k jasnému stanovení herních pravidel, která urychlila šíření 

jednotlivých sportovních odvětví téměř do celého světa. (Táborský, 2004) 

Pojem sport vychází z latinského slova „desportare“, což překládáme jako bavit 

se či rozptylovat se. Velmi podobný význam mají i anglické a francouzské výrazy, 

ve kterých se však promítá základ latinského „desportare“. Francouzské sloveso 

„disporter“ v překladu znamená bavit se, „le sport“ je překládáno jako zábava. 

Anglický výraz „sportability“ je možné přeložit jako šprýmy, žerty, kratochvíle 

a náklonnost k nim. (Slepičková, 2005) 
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V současné době se v celém světě k výrazu sportu využívají dva přístupy 

(Zakrajsek, 1991). První z nich považuje za základní znaky sportu soutěž, výkon a hru. 

Druhý z přístupů pojímá sport v mnohem širší formě. Uvažuje o něm v souladu 

s významem zábavy, rekreace a cvičení. Orientace na soutěž a výkon byla typická 

především pro státy Severní Ameriky. Sportovní výkon, stejně jako i výkon pracovní, 

se prolíná s prosperitou a ziskem. Tento přístup se nejvíce uplatňuje v profesionálním 

sportu. (Slepičková, 2005) 

Vzhledem k realitě, že společnost je nakloněna spíše k širšímu pojetí sportu 

jakožto systému pohybových aktivit, které necílí primárně k dosažení maximálního 

výkonu, vítězství či odměně, je sport, dle slov pana A. Sekota, společností chápán jako 

„institucionalizovaná pohybová aktivita, motivovaná zvýšením celkové kondice, 

osobním prožitkem či cíleným výsledkem nebo výkonem“. (Sekot, 2006) 

V takto širokém významu je sport stále více akceptován v celém světě. 

Ve stejném smyslu na sport nahlíží i Evropa, která vyvíjí takové aktivity, jež vedou 

ke sjednocování evropských zemí v různých sférách ekonomického či společenského 

života, tudíž i ve sportu. Roku 1992 přijali evropští zástupci zemí odpovědní za sport 

a tělovýchovu tzv. Evropskou chartu sportu, která se zabývá postavením sportu 

ve společnosti a vymezení povinností státu v péči o sport. (Slepičková, 2005) 

Evropská charta sportu v článku č. 2 stanovuje: „sportem se rozumí všechny 

formy tělesné činnosti, které ať již prostřednictvím organizované účasti či nikoli 

si kladou za cíl projevení a zdokonalení tělesné a psychické kondice, rozvoj 

společenských vztahů nebo dosažení výsledků v soutěžích na všech úrovních.“ 

(Evropská charta sportu, 2002) 

Definice sportu popsaná v Evropské chartě sportu je opravdu velice široká 

a dává tak prostor pro začlenění i takových činností do sportu, jež dříve byla na rozhraní 

mezi sportem a jinou oblastí či dokonce za sport nebyla vůbec považována. Také vedle 

sebe charta postavila sporty s  výkonnostní, vrcholovou a rekreační orientací se sporty 

provozovanými za účelem upevnění zdraví. (Slepičková, 2005) 

3.2 Struktura sportu 

Definování a pojetí sportu vychází především z historického vývoje a odráží 

aktuální potřeby společnosti. Vlivem tohoto vývoje se z původně relativně 
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homogenního systému sportu přeměnil převážně v heterogenní formu. Je mnohem 

složitější a citlivější na změny probíhající jak vně tak ve vnitřní oblasti sportu. Je také 

více spjat se životem lidí, a to zvláště i těch, jež ho sami aktivně neprovozují. Sport 

provozují jedinci, jež mají určité osobní potřeby a očekávání. Všechny tyto aspekty 

znemožňují jediné a jednoznačné členění sportu. Důležitá jsou kritéria, která 

jsou pro jednotlivá členění zvolena. (Slepičková, 2005) 

3.2.1 Struktura podle úrovně výkonnosti 

Toto dělení je pro dnešní společnost nejvíce zažité. Je zde rozlišován sport 

vrcholový, výkonnostní a rekreační, přičemž u sportu vrcholového a výkonnostního 

se předpokládá účast ve sportovní organizaci a pravidelná účast na soutěžích. Sport 

rekreační již není nutně spojován se závoděním a formální účastí, může být provozován 

zcela individuálně bez jakékoli vazby na sportovní organizaci. Hlavní cílem rekreačního 

sportu je odreagování a relaxace. Se sportem vrcholovým je úzce spjat sport 

profesionální, kdy je pro sportovce sport hlavním prostředkem obživy.  

Toto členění však nepokrývá všechny podoby sportu, o kterých se zmiňuje 

Evropská charta sportu. Na sport nelze totiž nahlížet pouze z hlediska účasti 

na soutěžích či výkonnostní úrovně. Sport je třeba brát v širším pojetí a právě k tomu 

napomohou následující dvě dělení. (Slepičková, 2005) 

3.2.2 Struktura podle etap jeho vývoje  

Všechny vývojové tendence společnosti se odráží i v oblasti sportu. Z hlediska 

novodobého historie jsou rozlišovány tři největší etapy vývoje.  

V první etapě došlo k vytvoření mezinárodně platných systémů soutěží, pravidel, 

ustavení sportovních organizací na všech úrovních. V 60. a 70. letech minulého století, 

v druhé etapě, je sport určen pro širokou veřejnost a orientuje se především na zdraví 

a zdatnost jedince. Ve třetí etapě, která spadá do poloviny 70. let 20. století se hledají 

možnosti v dosavadním způsobu života a to zvláště ve sféře volného času, tedy 

i ve sportu. Tato zmíněná tři zaměření sportu uvažuje ve svém členění Ch. Wopp 

(1992). Rozdíl mezi jednotlivými etapami hledá pomocí pěti kritérií: 

1. Základní vymezení činnosti v obecné rovině. 

2. Specifikace činnosti ve sportovním prostředí. 

3. Konkrétní forma sporu, odvětví, disciplína. 
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4. Sociální vztahy mez účastníky sportu. 

5. Organizační podmínky. (Slepičková, 2005) 

3.2.3 Struktura podle motivace 

V Evropské chartě sportu je uvedeno mnoho důvodů, proč se lidé do sportu 

zapojují a je proto důležité lidem účast ve sportu zajistit a umožnit. B. Crum (1996) 

ve svém rozdělení sportu vychází z motivace pro provozování sportu a využívá 

skutečnosti, že sport představuje prostředí, ve kterém lidé hledají možnost naplnění 

svých hodnot. Vysvětluje tak klasifikaci sportu vycházející z motivace lidí a sport 

rozděluje do sedmi skupin, jak ukazuje následující tabulka č. 1. 

Tabulka č. 1: Klasifikace sportů vcházející z motivace lidí 

Elitní sport také profesionální či vrcholový sport je zaměřen na výkon, dobré finanční 

ohodnocení a vysoké sociální postavení. Elitní sport přesahuje rámec 

volného času 

Soutěžní sport zde jsou typické motivy plynoucí ze snahy o dosažení maximálních osobních 

výkonů, potřeby odpočinku a sociálních kontaktů 

Rekreační 

sport 

dominantní je relaxace, odreagování a odpočinek, zdraví a kontakt se 

společností 

Fitness sport největším motivem je zlepšování tělesné kondice zdatnosti 

Rizikový a 

dobrodružný 

sport 

motivem pro činnost je napětí a dobrodružství, jedná se zpravidla o velmi 

finančně náročné sporty a hrozí zde vysoká reálnost rizika 

Požitkářský 

sport 

motivem je touha zažít něco nového a výjimečného, potěšit se a zažít 

exkluzivní zábavu 

Kosmetický 

sport 

motivem je dosáhnout ideálního krásného vzhledu, dobře stavěné a 

vypracované postavy 

   Zdroj: Vlastní zpracování, dle Slepičkové (2005, str. 32) 
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3.3 Gymnastika 

Slovo gymnastika vychází ze starořeckých slov „gymnazein“, což v překladu 

znamená cvičit nahý, a „gymnastés“, což překládáme jako bojovník, cvičenec ale také 

člověk, jež se zabývá vědou o tělesných cvičeních. Pojem gymnastika tak vznikl jako 

nadřazené slovo označující systémy tělesných cvičení, která navazovala na kalokagathie 

(Kos, 1990), čili na ideály antické harmonie tělesné a duševní složky člověka. 

(Krištofovič a kol., 2009) 

3.3.1 Historický vývoj 

V prvopočátku tělesných cvičení byla nejdůležitější cvičení přirozená, jako jsou 

chůze, běh, překonávání překážek, v pozdějších dobách se přidala jízda na koni 

či usměrňovaný pohyb s využitím zbraní. Dle slov pánů Kössla, Štrumbauera a Waice 

(2002) měla gymnastická cvičení v různých obdobích a etapách odlišný charakter. 

Někdy sloužila jako zábava králů, jindy jako způsob vysoké péče o hygienu, 

zdokonalování fyzické zdatnosti vojáků, obnovy zdraví nebo měla výchovnou 

a léčebnou funkci. 

Již ve starověkých státech v Číně a Indii vznikaly propracované systémy 

tělesných cvičení, jež můžeme označit za prvopočátky gymnastických systémů. Dodnes 

se z nich čerpají principy současných gymnastických programů. (Krištofovič a kol., 

2009) 

V období renesance vznikly vhodné předpoklady pro vznik nových 

gymnastických druhů, které navazovaly na tradice a ideály starověkých tělesných 

systémů. Na přelomu 18. a 19. století vznikaly velké gymnastické systémy zaměřené jak 

na fyzický rozvoj obyvatelstva, především mužů, tak i na politické a národní 

uvědomění. V Německu vznikl gymnastický systém využívající cvičení na nářadí. 

Zakladatelem byl Johann Christian GutsMuths (1756 – 1839) a je považován 

za zakladatele nářaďové gymnastiky. Ve Švýcarsku vytvořil J. H. Pestalozzi (1746 –

 1827) základy moderních prostných cvičení, ve Švédsku Per Henrik Ling (1776 –

 1827) novodobá vědecko-tělesná cvičení opírající se o studia anatomie a fyziologie. 

V Německu vlivem nacionálního hnutí vznikl turnérský systém, jehož zakladateli jsou 

Friedrich Ludwig Jahn (1778 – 1852) a Ernst Eiselen (1792 – 1864). (Kössl, in Kos, 

1990) 
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V druhé polovině minulého století byla Miroslavem Tyršem (1832 – 1884) 

vytvořena sokolská tělocvičná soustava, která vycházela z nářaďové gymnastiky, 

prostných cvičení a dalších cvičení sportovního a úpolového charakteru. Tento systém 

byl zaměřen na postupné procvičování celého těla, brannou připravenost, zvyšování 

fyzické zdatnosti a mravní síly celého českého národa. Začal se klást i velký důraz 

na estetické provedení pohybu. Na estetiku se zaměřila i zakladatelka Tělocvičného 

spolku paní a dívek pražských (vznik 1869) Klemeňa Hanušová (1845 – 1918), která 

komplexně rozpracovala metodiku tělesné výchovy dívek. Zavedla systém cvičení 

s hudebním doprovodem, který měl zvýšit estetický pohybový projev dívek a učit 

je tvořivosti. Ve svém cvičení Hanušová uplatňovala přiměřenost, účelnost, 

všestrannost, rozmanitost a postupnost. (Krištofovič a kol., 2009) 

Pro další vývoj gymnastiky je typické třídění již známých a vytváření nových 

specifičtějších systémů. Gymnastika se čím dál více začala propojovat s hudbou 

a tancem. Tělovýchovné systémy se vzájemně prolínaly a ovlivňovaly. 

Nejvýznamnějším systémem byla tvz. Hébertova přirozená metoda, vytvořená 

francouzským fyziologem Georgem Hébertem (1875 – 1951). Principem přirozené 

metody jsou přirozená cvičení a návyky správné životosprávy cvičenců. Řada systémů 

pak vznikala jako systém cvičení pro muže s cílem dosáhnout jejich vyšší fyzické 

zdatnosti. S vývojem sportu však mnoho mužů přešlo postupně do jiných sportovních 

odvětví a nastal tak velký rozmach cvičebních systémů určených jen pro ženy. 

(Krištofovič a kol, 2009) 

3.3.2 Dělení gymnastiky 

Na dělení gymnastiky se dá nahlížet z několika hledisek. Nejčastější 

a nejpřehlednější dělení je však dělení gymnastiky z hlediska obsahu a účelu činnosti. 

Tento systém vychází z předpokladu, že pro všechna gymnastická cvičení se používá 

nadřazený pojem gymnastika. Ta se pak dále člení na gymnastické druhy a sporty. 

Hlavním rozdílem je odlišný systémový přístup. (Krištofovič a kol, 2009)  
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Obrázek č. 1: Členění gymnastiky z hlediska obsahu a účelu činnosti (Novotná, 

Panská, Chrudimský, 2012, str. 7) 

Z předchozího obrázku č. 1 je zřejmé, že gymnastiku dělíme na gymnastické 

druhy a gymnastické sporty, přičemž do každé skupiny patří jednotlivé disciplíny. 

Rozdělení gymnastických odvětví znázorňuje následující tabulka č. 2. 

Tabulka č. 2: Dělení gymnastických disciplín 

GYMNASTICKÉ DRUHY GYMNASTICKÉ SPORTY 

 Olympijské sporty Neolympijské sporty 

Základní gymnastika Moderní gymnastika Sportovní aerobik 

Rytmická gymnastika Sportovní gymnastika Sportovní akrobacie 

Aerobní gymnastika Skoky na trampolíně TeamGym 

  Fitness družstev 

  Fitness jednotlivců 

  Estetická gymnastika 

  Akrobatický rokenrol 

Zdroj: Vlastní zpracování, dle Novotné, Panské a Chrudimského (2009, str. 7) 
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3.4 Moderní gymnastika 

Moderní gymnastika je ryze ženským sportem, který klade důraz na tělesný 

a duševní rozvoj osobnosti. Je založen na estetických hodnotách, které vycházejí 

z choreografie emociálně spjaté s hudbou a z výrazového projevu. (Panská, Šimůnková, 

2008) 

Moderní gymnastika je považována za záměrné propojení sportu a umění, 

kde však v poslední době převažuje sportovní aspekt (výkonnost, technika provedení) 

nad aspektem umění. (Novotná a kol., 2012) 

Název moderní gymnastika vychází z mezinárodního označení FIG (Féderation 

Internationale de Gymnastique) „Gymnastique moderne“. Tehdejší název umělecká 

gymnastika byl překladem ruského slova „chudožestvennaja“, je však stejně málo 

výstižný jako současné označení gymnastika moderní. A to především kvůli 

skutečnosti, že umění není hlavním cílem tohoto sportu. (Fürlová, Livorová, Petrová, 

1972) 

3.4.1 Pravidla 

Již řadu let dochází vždy po olympijském cyklu ke  změně pravidel. Poslední 

a poměrně radikální změna proběhla na přelomu roku 2012 a 2013. Došlo ke zrušení 

skupiny prvků ohebnosti, které jsou náročné na flexibilitu. Pro kategorii seniorek byla 

zrušena sestava se švihadlem. Velkou novinkou bylo zavedení zpívané hudby, avšak 

jen u jedné ze sestav gymnastek. Byly zavedeny povinné taneční kroky v sestavách, 

které měly napomoci zvýšit divácký zájem, a povinná tzv. mistrovství, náročné 

a zajímavé prvky s náčiním. Kromě těchto změn došlo ke zrušení některých prvků 

a k úpravě jejich hodnoty. (www.fig-gymnastics.com) 

Výkon gymnastek hodnotí dvě skupiny rozhodčích. Skupina D (4 rozhodčí) 

hodnotí obtížnost sestav podle předepsaných zápisů. Na formuláři jsou zapsány:  

 Prvky – jsou to skoky, výdrže a obraty. 

 Mistrovství – zajímavé, náročné a riskantní prvky s náčiním. 

 Taneční kroky – vyjadřují styl hudby a vychází z klasického tance. 

 Risky s náčiním – prvek, kdy gymnastka vyhodí náčiní a během jeho 

letové fáze provádí akrobatické prvky. (www.fig-gymnastics.com) 
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Podle zápisu rozhodčí uznávají nebo škrtají prvky a vypočítají tak svou 

konečnou známku. Výsledná známka od rozhodčích D se vytvoří jako průměr dvou 

středních hodnot známek, nejvyšší a nejnižší známky se škrtají. Maximální možná 

známka je 10 bodů. 

Druhá skupina rozhodčích E (4 rozhodčí) hodnotí provedení skladeb, techniku, 

čistotu, estetický dojem, hudbu a výraz gymnastek. Výsledná známka se opět počítá 

jako průměr dvou středních hodnot známek, nejvyšší a nejnižší známka se škrtají. 

Maximální možná známka je 10 bodů, od této bodové hranice rozhodčí odečítají srážky 

a vytvoří si tak svou konečnou známku. Výsledná známka za sestavu se provede 

součtem známky od rozhodčí D a E. (www.fig-gymnastics.com) 

Gymnastky předvádí své sestavy na koberci o stranách 13x13 metrů s hudebním 

doprovodem. Pro jednotlivce sestava trvá 75 až 90 vteřin, společné skladby své sestavy 

předvádí po dobu 135 až 150 vteřin. Za nedodržení časového limitu a závodní plochy 

jsou gymnastky penalizovány. (www.fig-gymnastics.com) 

3.4.2 Náčiní 

V moderní gymnastice se využívá pět typů náčiní. Jsou jimi: 

Švihadlo  

Pro sestavu se švihadlem (viz obrázek č. 2), která patři k fyzicky nejnáročnějším, 

jsou typickými prvky skoky a poskoky, charakteristickou manipulací pak lasa a vrtule. 

Délka švihadla se určuje podle výšky gymnastky. Na jeho koncích se pro lepší 

manipulaci zavazují uzlíky. (Denis Fourny a kol., 2000) 

 

Obrázek č. 2: Švihadlo (www.natalyshop-sasaki.com) 
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Obruč 

Toto náčiní (viz obrázek č. 3) patří k tomu nejjednoduššímu a je často prvním 

náčiním, se kterým mladé gymnastky začínají. Typickou manipulací pro sestavu 

s obručí je kroužení, kutálení, posílání po zemi a zajímavé vyhazování a chytání, zvláště 

jinou částí těla než jsou ruce. Velikost obruče se určuje dle výšky gymnastky a povinná 

váha je stanovena na 300 gramů. (Denis Fourny a kol., 2000) 

 

Obrázek č. 3: Obruč (www.natalyshop-sasaki.com) 

Míč 

Míč (viz obrázek č. 4) společně se stuhou patří k nejobtížnějším náčiním. 

Zdůrazňuje flexibilitu, čistotu, plynulost a ladnost pohybu. Charakteristickou 

manipulací je kutálení, odbíjení a tzv. osmičky. Velikost míče je 18 – 20 cm v průměru, 

předepsaná váha je 400 gramů. (Denis Fourny a kol., 2000)  

 

Obrázek č. 4: Míč (www.natalyshop-sasaki.com) 

Kužele 

Sestavy s kužely (viz obrázek č. 5) bývají většinou velice rychlé a náročné 

na rychlou drobnou manipulaci, kterou jsou mlýnky, asymetrické pohyby (kdy se 

jednou kuželkou provádí odlišná manipulace než druhu), kroužení a házení. Délka 

kuželů je 40 – 50 centimetrů a váha jedné kužele musí být 150 gramů. (Denis Fourny a 

kol., 2000) 
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Obrázek č. 5: Kužele (www.natalyshop-sasaki.com) 

Stuha 

Toto náčiní patří vůbec k nejtěžším, jež se v moderní gymnastice používá. Délka 

stuhy (viz obrázek č. 6) je 6 metrů, šířka 4 – 6 centimetrů, délka tyčky je 50 – 60 

centimetrů. I přes tak značnou délku musí být stuha neustále v pohybu a vytvářet 

pravidelnou plynulou kresbu, při které se nesmí dotknout koberce a ani těla gymnastky 

a právě proto je považovaná za královskou disciplínu v moderní gymnastice. Typickou 

manipulací jsou spirálky, hádky, kruhy a házení. (Denis Fourny a kol., 2000) 

 

        Obrázek č. 6: Stuha (www.natalyshop-sasaki.com) 

3.4.3 Kategorie 

Podle platných mezinárodních pravidel FIG jsou pro rok 2016 vypsány 

následující kategorie shodné pro jednotlivce i společné skladby: 

 Naděje nejmladší – 8 let a mladší, ročník 2008 a mladší. 

 Naděje mladší – 9 a 10 let, ročník 2006 a 2007. 

 Naděje starší – 11 a 12 let, ročník 2004 a 2005. 

 Juniorky – 13 až 15 let, ročník 2001 až 2003. 

 Seniorky – 16 let a starší, ročník 2000 a starší. 
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Každá kategorie má na dva roky předepsané povinné náčiní a pro každou 

sestavu přesný počet prvků, mistrovství, házení a tanečních kroků, které musí být 

v sestavě splněny. (www.fig-gymnastics.com) 

Většina států si kromě mezinárodně platných kategorií vytvořila své vlastní 

a jednodušší. V České republice jde o kategorie:  

 Kadetky mladší – shodná s kategorií naděje starší. 

 Kadetky starší – shodná s kategorií juniorky. 

 Dorostenky – shodná s kategorií seniorky. 

Tyto kategorie jsou zjednodušenou formou, gymnastky mají předepsaný nižší 

počet prvků a manipulací s náčiním. V ČR jsou tyto kategorie velmi rozšířené.  

3.5 Popularita 

Slovo popularita vychází z latinského slova „populus“, což v překladu znamená 

lid, veřejnost, národ. Jedná se o stav krátkodobé či dlouhodobé obliby či zvýšeného 

zájmu veřejnosti u určité věci, osobnosti, instituce či myšlenky. Mnohdy je popularita 

spjata s rysy módy. (Linhart, Vodáková, Petrusek, 1996)   

Popularita je však velmi relativním pojem, který je do značné míry ovlivněn 

odlišnostmi v sociálně-kulturní sféře jednotlivých společností. Vysoká míra popularity 

u jedné skupiny populace nemusí být druhou skupinou zaznamenána. 

3.5.1 Popularita sportu 

Ve sportovní sféře je pojem popularita pojímám odlišně, nežli tomu je ve sféře 

všeobecné. Dělení sportů dle popularity můžeme brát hned z několika hledisek.  

Pro potřeby této bakalářské práce se jako nejvhodnější zdá zkoumání popularity 

z hlediska aspektů, jimiž se ve své závěrečné práci z roku 2011 zabýval autor Jakub 

Noha. Dle něj je popularita sportu vymezena zájmem o daný sport, počtem 

registrovaných členů, atraktivitou, návštěvností a sledovaností, povědomím a znalostmi 

veřejnosti o daném sportu. (Noha, 2011, s. 11) 

3.5.2 Popularita moderní gymnastiky 

 Odhalit objektivní intenzitu zájmů o jednotlivé sporty je vždy předmětem 

výzkumu popularity. Takový výzkum byl proveden v roce 2000 v rámci celofakultního 
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semináře Fakulty tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy pod názvem 

Psychosociální funkce pohybových aktivit v životním stylu člověka. Konkrétně výzkum 

autorů Janáka a Berky byl zaměřen na popularitu a sledovanost sportů v České 

republice. (Berka, Janák, 2000) 

Hlavním cílem projektu byl průzkum popularity a sledovanosti u jednotlivých 

sportovních odvětví s cílem získat podklady pro rozdělení financí pro reprezentace 

jednotlivých sportovních svazů v České republice pro období mezi lety 2000 – 2003. 

Byl vybrán reprezentativní vzorek populace a sestaven anonymní dotazník, který 

se zaměřoval na tři oblasti popularity. První z nich byl zájem a sledovanost jednotlivých 

sportovních odvětví u veřejnosti. Druhá oblast se týkala obecné sledovanosti sportů 

ve sdělovacích prostředcích a třetí se zaměřila na názory veřejnosti na přidělování peněz 

jednotlivých svazům pro reprezentaci.  

Výsledky výzkumu jsou vyobrazeny v tabulce č. 3. Z tabulky je zřetelné, 

že moderní gymnastika se umístila na 25. místě s 2% relativní četnosti. Před ní se kromě 

tradičně a očekávaně oblíbených sportů jako jsou hokej, fotbal či atletika se umístily 

i sporty jako jsou aerobic, jezdectví, box či golf. Moderní gymnastika se tak zařadila 

do IV. skupiny sportů, které prakticky nikoho nezajímají. (Berka, Janák, 2000) 

Tabulka č. 3: Upravená frekvenční tabulka sportů, o které je největší zájem 

(mají při sledování prioritu)  

Pořadí Sport Zájem % 

1. Lední hokej 526 52,3 

2. Fotbal 428 52,5 

3. Atletika 296 29,4 

4. Tenis 246 24,4 

5. Lyžovaní 237 23,6 

6. Krasobruslení 119 11,8 

7. Plavání 105 10,4 

8. Basketbal 99 9,8 

9. Motorismus 99 9,8 

10. Cyklistika 97 9,6 

11. Volejbal 97 9,6 

12. Aerobik 74 7,4 

13. Sportovní gymnastika 63 6,3 
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14. Házená 49 4,9 

15. Neuvedeno 42 4,2 

16. Kanoistika 34 3,4 

17. Jezdectví 32 3,2 

18. Motokros 26 2,6 

19. Stolní tenis 25 2,5 

20. Snowboarding 24 2,4 

21. Florbal 21 2,1 

22. Box 20 2,0 

23. Golf 20 2,0 

24. Tanec, akr. Rock´n roll 20 2,0 

25. Moderní gymnastika 18 1,8 

26. Turistika 16 1,6 

    Zdroj: Vlastní zpracování, dle Berky a Janáka (2000, str. 86) 
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VÝSTUPY A VÝSLEDKY PRÁCE 

4 Stručný vývoj historie moderní gymnastiky 

Kořeny moderní gymnastiky, která byla do roku 1969 nazývaná gymnastikou 

uměleckou, lze najít v různých historických gymnastických směrech a systémech 

rytmické či taneční gymnastiky a v baletních školách na přelomu 19. a 20. století. 

(Panská, Šimůnková, 2008) 

U samého začátku vzniku moderní gymnastiky byl spíše zájem dívek a žen 

propojit estetickou gymnastiku se sportovní soutěživostí. Koncepce a pohybová náplň 

tohoto sportu byla výrazně ovlivněna velkými osobnostmi té doby z oblasti choreografie 

a rytmiky. Nejvýznamnějším z nich byl švýcarský scénický choreograf Emil Jaques-

Dalcroze, jež vytvořil principy rytmické gymnastiky. Dále americká lékařka Bess 

Mensendiecková, zaměřená na zdravotní zřetele ženského těla podle tehdejších 

anatomických a fyziologických znalostí. Snažila se docílit uvědomělého dýchání 

a držení těla při pohybu. (Novotná a kol., 2012)  

Moderní gymnastika jako ryze ženský sport se začal utvářet v bývalém SSSR 

(Svaz sovětských socialistických republik) ve 30. letech 20. století a hned od počátku 

svého vzniku byl inspirován technikou klasického baletu. Ve stejné době už však 

vznikaly další moderně gymnastické školy, a to zejména v Bulharsku, kde byla moderní 

gymnastika pojata mnohem sportovněji. (Novotná a kol, 2012)  

U nás i v Evropě se oficiálně moderní gymnastika začala formovat počátkem 

50. let a to pod značným vlivem historicko-politických příčin sovětského systému. 

Ze SSSR byl přejat systém cvičení s náčiním i bez náčiní. Začala růst členská základna 

a zlepšovala se odbornost trenérek i rozhodčích. Docházelo ke zvyšování úrovně 

i výkonnosti soutěžících. Hudební pohybová příprava probíhala s klavírním 

doprovodem, který zlepšoval umělecký výkon gymnastek. (Novotná a kol, 2012)  

Roku 1961 byla moderní gymnastika uznána Mezinárodní gymnastickou 

federací. První světové šampionáty se v individuální gymnastice konaly v Budapešti 

roku 1963. Soutěžilo se ve dvojboji - volná sestava bez náčiní a s náčiním - míč 

či obruč. O rok později byl tento závod uznán jako I. MS (mistrovství světa) a vítězkou 

se stala Ludmila Savinkovová (SSSR). Napoprvé soutěžilo 10 zemí a 28 závodnic. 

Snahou tohoto mistrovství bylo sjednotit různé gymnastické směry, nepodléhat tanci 

a baletu a omezit akrobatické prvky. O čtyři roky později se soutěžilo v Kodani 
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již ve společných skladbách. První OH (olympijské hry), kde se moderní gymnastika 

ukázala, se konaly roku 1984 V Los Angeles, kde tehdy první titul olympijské vítězky 

v moderní gymnastice získala Kanaďanka Lori Fungová. Společná skladba se poprvé 

představila na LOH (letní olympijské hry) o 12 let později roku 1996 v Atlantě, kde 

vyhrál tým španělských gymnastek. (Čížková, 1983)  

Od této doby se pravidelně závodí na všech letních olympijských hrách jak 

v kategorii jednotlivkyň, tak i ve společných skladbách.  

4.1 Vývoj moderní gymnastiky v Čechách 

Vývoj moderní gymnastiky v Čechách členíme do čtyř vývojových etap podle 

významných historických mezníků a vzniku mezinárodních a světových soutěží.  

I. etapa: 1953 - 1963 

První etapa je charakteristická vznikem centrální komise umělecké gymnastiky 

při sportovní gymnastice v prosinci 1953, zakládáním prvních oddílů a krajských 

komisí. V této době se začal formovat obsah a organizační zajištění gymnastiky. Roku 

1954 se v Karlínském divadle konala celorepubliková soutěž pódiových skladeb 

různého charakteru - baletní, taneční, rytmické a akrobatické. Současně byly vytvořeny 

první povinné sestavy, které upřesnily obsah a formu pro další vývoj moderní 

gymnastiky. (Panská, Šimůnková, 2010) 

 Roku 1955 se v Prešově konalo první školení trenérek a také celostátní soutěž 

dorostenek a žen. O rok později se nový ženský sport rozšířil po celé zemi. Začala růst 

členská základna a zvyšovala se odbornost trenérek a rozhodčích. Soutěžilo 

se v povinných i volných sestavách, ve skoku přes laťku a ve společných skladbách 

s náčiním a bez náčiní. (Panská, Šimůnková, 2010) 

První mistrovství republiky bylo pořádáno v Karlových Varech 15. 6. 1958. 

V pětiboji startovalo 19 závodnic, titul získaly Dagmar Šťastná a Alena Toušlová. 

Druhé mistrovství ČSSR (Československé republiky) hostilo o rok později Brno. Roku 

1960 se reprezentantky Československa zúčastnily prvního mezinárodního trojutkání 

v umělecké gymnastice v Bulharsku a vybojovaly zde druhé místo. (Panská, 

Šimůnková, 2010) 

Při MS ve SG (sportovní gymnastika) konaného v Praze roku 1962 bylo 

předvedeno exhibiční vystoupení umělecké gymnastiky pro technickou komisi FIG, 
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která se tak seznámila s koncepcí tohoto odvětví. Moderní gymnastika pak byla přijata 

za řádného člena FIG. Na světovém šampionátu v Budapešti se z československých 

gymnastek umístila nejlépe Hana Machatová, která skončila čtvrtá. (Panská, 

Šimůnková, 2010) 

II. etapa: 1963 - 1978 

Roku 1963 vznikl samostatný Svaz umělecké gymnastiky v Československu, 

v čele s předsedkyní Dagmar Páclovou. Přeskok přes laťku byl vynechán a nahrazen 

sestavou se švihadlem. Mistryní ČSSR se stala Hana Machatová. Na druhém MS, 

konaném 1965 v Praze, se závodilo ve čtyřboji - povinná a volná sestava bez náčiní, 

volná sestava s míčem a se švihadlem. Absolutní mistryní světa se stala Češka Hana 

Mičechová-Sitnianská. Svaz umělecké gymnastiky vytvořil nové věkové kategorie 

a upřesnil pravidla pro výběr závodnic pro reprezentaci. Na třetím MS v Kodani 

se Hana Mičechová-Sitnianská umístila na prvním místě ve cvičení se švihadlem, 

celkově vybojovala 5. místo. Od roku 1967 byly do světových soutěží zařazeny 

společné skladby s náčiním pro 6 cvičenek. České společná skladba vybojovala 

na MS druhou příčku hned za SSSR. Roku 1970 vznikla samostatná komise MG pod 

FIG. Zabývala se technikou pohybu, metodikou, organizací. (Panská, Šimůnková, 2010) 

Od 1. 1. 1969 byl přijat Československým svazem umělecké gymnastiky nový 

název - moderní gymnastika. Tento název byl u nás zachován i přes pozdější změnu, 

uskutečněnou   roku 1975, mezinárodního oficiálního názvu na "rytmickou sportovní 

gymnastiku - Gymnastique rytmique sportive". (Panská, Šimůnková, 2010) 

Po 10 letech začlenění moderní gymnastiky do FIG se ustálily celosvětové 

soutěže jednotlivkyň i soutěže společných skladeb. Z MS v Rotterdamu v roce 

1973 přivezla společná skladba stříbrnou medaili. V ČSSR lze období od roku 

1975 charakterizovat obdobím rozvoje masové, výkonnostní a i vrcholové gymnastiky. 

Zvýšil se počet závodnic, trenérek a rozhodčích. O moderní gymnastice se téměř denně 

psalo v novinách, byla k vidění v televizi. Československá moderní gymnastika patřila 

ke světové špičce. Roku 1977 se na kongresu FIG odhlasovalo pořádání nové vrcholové 

soutěže – ME (mistrovství Evropy) pro jednotlivkyně a společné skladby. (Panská, 

Šimůnková, 2010) 
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III. etapa: 1978 – 1987 

Roku 1978 na prvním ME v Madridu ČSSR reprezentovala tehdy trojnásobná 

mistryně republiky Daniela Bošanská. Ve víceboji obsadila 4. místo a v sestavě 

se stuhou místo druhé. Další rok na MS v Londýně potvrdila československá moderní 

gymnastika svými čtyřmi medailovými umístěními pozici ve světové špičce. Daniela 

Bošanská získala zlato za sestavu s kužely, Iveta Havlíčková a Zuzana Záveská bronz 

v sestavě se švihadlem. Společná skladba pod vedení paní Květy Černé vyhrála stříbro. 

(Panská, Šimůnková, 2010) 

 Na OH v Moskvě 1980 se MG předvedla světu jako olympijský ukázkový sport. 

O čtyři roky později měla moderní gymnastika v jednotlivkyních svou premiéru 

na OH v Los Angeles, avšak bez účasti zemí spadající pod sféru vlivu SSSR, tudíž i bez 

účastí ČSSR.  (Panská, Šimůnková, 2010) 

Z dostupných archívů lze vyčíst, že roku 1981 bylo v ČSSR 146 oddílů, 

se 13 220 členy (gymnastkami), 1110 trenérů a trenérek a 511 rozhodčích.  (Panská, 

Šimůnková, 2010) 

Roku 1983 oslavila moderní gymnastika 30 let své existence. Za tuto dobu 

získaly československé závodnice na MS a ME celkem 24 medailí. Z toho čtyři tituly 

mistryň světa. Bohužel to byly zatím poslední nejcennější medaile pro moderní 

gymnastiku u nás. Roku 1983 se ve Štrasburku konalo MS, které bylo kvalifikací 

pro letní olympijské hry.  Dvě místa pro ČSSR vybojovaly Libuše Mojžíšová s Daniela 

Záhorovská. Poprvé společná skladba přijela z MS bez medaile. Po bojkotu OH byl 

pro rok 1984 vrcholem ME ve Vídni. Nejlépe skončila Daniela Záhorovská na 7. místě. 

(Panská, Šimůnková, 2010) 

Druhá polovina 80. let přinesla velké změny v pravidlech, zvýšila se technická 

i umělecká obtížnost sestav. Řada závodnic se připravovala ve vrcholových střediskách 

v Praze a Brně. Na MS ve Varně 1987 vybojovaly naše reprezentantky Denisa 

Sokolovská, Andrea Koppová a mladičká Lenka Oulehlová 2 místa na LOH, které 

se konaly v Soulu roku 1988. Společná skladba vybojovala 7. místo. (Panská, 

Šimůnková, 2010) 
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IV. etapa - olympijská: 1988 - současnost 

Tuto etapu můžeme datovat od vstupu československé moderní gymnastiky 

na olympijskou scénu, tedy od roku 1988. Na OH nejlépe skončila Denisa Sokolovská, 

která vybojovala 12. místo. (Panská, Šimůnková, 2010) 

Politické události na podzim roku 1989 zasáhly i do dění v moderní gymnastice. 

Byla ukončena činnost tréninkových středisek mládeže a středisek vrcholového sportu, 

což byl velký zásah do fungujícího systému vrcholového sportu. Příprava sportovně 

talentované mládeže, péče o talenty a reprezentantky byla přesunuta do mateřských 

oddílů a klubů.  (Panská, Šimůnková, 2010) 

České moderní gymnastice začala vládnout brněnská Lenka Oulehlová.  

Do španělské Barcelony na OH v roce 1992 odcestovala již zkušená Lenka Oulehlová 

a Jana Šrámková. Lenka Oulehlová při svém druhém startu na OH získala skvělé 

8. místo (viz tabulka č. 4) a Jana Šrámková obsadila 16. příčku. (Panská, Šimůnková, 

2010) 

Roku 1993 vznikly dva samostatné státy a tím vznikly i dva samostatné svazy. 

Od roku 2003 je mistrovství v nejvyšší kategorii (kategorii seniorek) pořádáno 

společně, mistryně jsou však vyhlášeny zvlášť pro Českou i Slovenskou republiku. 

Rozpad SSSR, ale také možnost vycestování trenérek i závodnic do zahraničí, 

dostupnost a výměna informací, nové metody trénování, propracovaný marketing 

a řada dalších aspektů, měly vliv na další vývoj moderní gymnastiky. (Panská, 

Šimůnková, 2010) 

Od roku 2001 opět začala vznikat a fungovat SCM (Sportovní centra mládeže). 

V roce 2003 se Dominika Červenková 20. místem na MS v Budapešti kvalifikovala 

na OH do Athén, kde vybojovala taktéž 20. místo. Od roku 2007 se každý rok v České 

republice koná Grand Prix v Brně, jeden ze série evropských soutěží pro přední světové 

gymnastky. (Panská, Šimůnková, 2010) 

Současná česká moderní gymnastika se zabývá i nevrcholovým odvětvím, nabízí 

programy vhodné do zájmových kroužků a školních sportovních klubů. Jsou to např. 

základní program či kombinovaný program moderní gymnastiky. V obou programech 

se pořádá MČR, které tak přispívá k propagaci tohoto sportu a rozšíření členské 

základny. (Panská, Šimůnková, 2010) 
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  Tabulka č. 4: Výsledky českých moderních gymnastek na OH 

Olympiáda Disciplína Umístění Sportovec 

Barcelona 1992 víceboj 8. Lenka Oulehlová 

Soul 1988 víceboj 12. Denisa Sokolovská 

Barcelona 1992 víceboj 16. Jana Šrámková 

Athény 2004 víceboj 20. Dominika Červenková 

Atlanta 1996 víceboj 22. Lenka Oulehlová 

Atlanta 1996 víceboj 28. Andrea Šebestová 

Soul 1988 víceboj závod nedokončila Lenka Oulehlová 

Zdroj: www.olympic.cz 

Moderní gymnastika ve svých začátcích byla v Čechách velice oblíbená 

a populární. Velmi často byla promítána v televizi či zviditelňována v tisku. Tehdy byly 

české moderní gymnastiky značně úspěšnější a lidé se o jejich úspěchy zajímali. 

V současné době však česká moderní gymnastika ve srovnání se světovou elitou upadá 

a stejně tak i upadá zájem o ni ze strany veřejnosti. Problémů úpadku tohoto odvětví 

bude velmi mnoho a bylo by vhodné je rozebrat více do hloubky, nicméně 

za ty nejdůležitější bych zmínila malé množství finančních prostředků, zastaralé vedení 

či nedostatečná spolupráce v rámci klubů a oddílů po celé ČR. 
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5 Milevsko 

Město Milevsko se nachází v Jihočeském kraji v okresu Písek. Leží 22 km 

severovýchodně od Písku a 22 km západně od Tábora na Milevském potoce. 

K 1. 1. 2016 podle výsledků Ministerstva vnitra České republiky je počet obyvatel 

v Milevsku 8 521. Město je známe hlavně díky strojírenské firmě ZVVZ (Závody 

pro výrobu vzduchotechnických zařízení). V lednu roku 2003 se Milevsko stalo jednou 

z obcí s rozšířenou působností. Do milevského regionu patří celkem 25 obcí. (Hladký, 

Kálal, Kroh, 2006) 

Okolí Milevska bylo osídleno již ve starší době kamenné. První zmínka 

o Milevsku pochází z roku 1184 a souvisí se založením nejstaršího kláštera na jihu Čech 

bohatým velmožem Jiřím z Milevska. Klášter obývali premonstráti ze Želiva 

pod vedením opata Jarlocha, pokračovatele Kosmovy Kroniky české z let 1167 - 1198. 

Klášter v následujícím období patřil k nejbohatším v Čechách a představoval kulturní 

i hospodářské centrum pro velké území. Roku 1420 klášter vypálili husité a většiny 

majetku se zmocnila šlechta, nejprve rod Rožmberků, Švamberků a poté 

rod Hodějovských z Hodějova. Při konfiskaci majetku po bitvě na Bílé Hoře byl roku 

1622 klášter vrácen řádu premonstrátů. Vývoj města je velmi propojen 

s vývojem kláštera. První městská práva získalo Milevsko v 15. století. Války a morová 

epidemie ze 17. a 18. století město a jeho blízké okolí téměř zničily. Velká chudoba 

v této oblasti panovala až do 20. století, kdy se zde začala rozvíjet tradiční řemesla jako 

například hrnčířství. (www.Milevsko-město.cz) 

5.1 Milevská tělovýchova a sport 

Prvopočátky organizovaného sportování v Milevsku jsou datovány 

od 16. 1. 1884, kdy byl založen Bruslařský klub, jehož cílem bylo vypěstovat bruslení 

jako společenskou zábavu v zimním období u obyvatel města Milevska a v jeho blízkém 

okolí. Mezi lety 1896 – 1897 měl klub 63 aktivních a 46 přispívajících členů. Bruslilo 

se na Nových rybníčcích za městem u kláštera a na Kuklíku, kde se později hrál hokej. 

Bruslařský klub existoval do roku 1914. (Kroh, 1989) 

Dne 15. 9. 1889 vznikl Sokol. Jeho první schůze se konala o měsíc později 

za účasti 35 členů. Roku 1903 byl založen klub velocipedistů, který svou existenci 

https://cs.wikipedia.org/wiki/P%C3%ADsek_(m%C4%9Bsto)
https://cs.wikipedia.org/wiki/T%C3%A1bor
https://cs.wikipedia.org/wiki/Milevsk%C3%BD_potok


36 

 

ukončil 1909. Z kraje roku 1919 vznikl Klub českých turistů, který funguje do dnešní 

doby. (Kroh, 1989) 

Sportovní klub města Milevska byl založen dvacetiletými chlapci, kteří se vrátili 

z vojenské služby. Roku 1920 zvolili výbor a k oficiálnímu ustanovení klubu došlo 

13. 7. 1921. Kopaná se v Milevsku začala nejprve hrát na louce mezi vesnicemi 

Kovářov a Petrovice.  Dále byla ustanovena tělovýchovná organizace Orel, avšak její 

činnost pro vývoj milevské tělovýchovy a sportu nebyla tak významná jako v jiných 

městech. Organizace Orel se zaměřovala spíše na promítání filmů v kině. (Kroh, 1989) 

Významným dnem ve vývoji milevského sportu byl 18. srpen 1924, kdy byl 

položen základní kámen pro výstavbu místní sokolovny. Již o rok později byla 

sokolovna otevřena. U sokolovny bylo vystaveno také hřiště, kde se od roku 1927 začal 

hrát tenis. (Kroh, 1989) 

Dne 17. listopadu 1950 vznikla tělovýchovná jednota Sokol JANKA, která byla 

o tři roky později přejmenována na TJ Spartak Milevsko. Roku 1950 vznikla také 

TJ Sokol ČSSZ (tělovýchovná jednota, Československé stavební závody), která byla 

o tři roky později přejmenována na Tatran Milevsko. Roku 1957 byly obě jednoty 

sloučeny a vznikla tak jedna tělovýchovná jednota s názvem Spartak Milevsko, později 

přejmenovaná na TJ ZVVZ Milevsko. Roku 1956 byla v Milevsku založena sportovní 

organizace Rudá hvězda, která však do sportovního života příliš nezasáhla, 

organizovala především taneční zábavy a turnaje v kopané. (Kroh, 1989) 

Nejvýznamnější výstavbou milevské tělovýchovné organizace byla výstavba 

sportovního stadionu zahájená roku 1953. Provoz byl zahájen roku 1957. O patnáct let 

později byl uveden do provozu zimní stadion. V následujících letech byla vystavena 

sportovní hala a venkovní hřiště pro házenou. (Kroh, 1989) 

5.2 Sportovní zařízení v Milevsku 

  Letní stadion 

 Zimní stadion 

 Sportovní hala 

 Tenisový areál 

 Hřiště s umělým povrchem 

 Minihřiště na fotbal 

 Koupaliště 

 Spinning sál 

 Zumba fitness sál 

 Skatepark 

 Sokolovna  (www.spos-

milevsko.cz) 



37 

 

 

Obrázek č. 7: Mapa sportovních zařízení v Milevsku (www.mapy.cz) 

Předchozí obrázek vyobrazuje mapu sportovních zřízení v Milevsku. Je patrné, 

že většina z nich se nachází v těsné blízkosti. Na mapě můžeme vidět letní stadion, 

sportovní halu, hřiště na nohejbal a volejbal, zimní stadion, dvě hřiště s umělou trávou 

a skatepark. 

5.3 Sporty provozované v Milevsku 

 Atletika 

 Badminton 

 Cyklistika 

 Házená 

 Jezdectví 

 Karate 

 Kopaná 

 Košíková 

 Kulturistika 

 Kuželky 

 Lední hokej 

 Metaná 

 Moderní gymnastika 

 Motorismus 

 Nohejbal 

 Odbíjená 

 Sokol 

 Sportovní gymnastika 

 Sportovní střelba 

 Stolní tenis 

 Šachy 

 Tenis 

 Vysokohorský sport a turistika 

(Kroh, 2004) 

 



38 

 

5.4 Moderní gymnastika v Milevsku 

V Milevsku se moderní gymnastika začal rozvíjet od roku 1980. U jejího vzniku 

stála trenérka Dana Vojtová, která si pro svůj kroužek vybrala na II. základní škole 

skupinu malých děvčátek. Do roku 1985 fungoval oddíl pod působností ZRTV 

(základní a rekreační tělesná výchova). Dne 1. 1. 1986 byl ustanoven samostatný oddíl 

s názvem TJ ZVVZ Milevsko, který spolupracoval s DDM (Dům dětí a  mládeže) 

v Milevsku. DDM pomáhal s organizováním přípravy dětí. (Kroh, 2004) 

První přebornicí jihočeského kraje v moderní gymnastice se stala členka 

milevského oddílu Hedvika Němcová. Kroužek se začal rozrůstat a členská základna 

se vyhoupla na 70 děvčat. Oddíl zakoupil závodní koberec. Roku 1990 byl uspořádán 

I. ročník závodu Milevský pohár, který přerostl v mezinárodní závod. O dva roky 

později byl uspořádán závod Milevský pohárek určený pro kategorie nadějí. Oba 

závody jsou pořádány i v současnosti. Na podzim roku 1989 se v Milevsku konal první 

závod série Jihočeská ligy. Tuto soutěž vymyslela a uvedla v život Dana Vojtová. 

(Kroh, 2004) I tento závod má tradici v dnešní době a je výbornou přípravou pro 

gymnastky před zahájením jarní sezony.  

Oddílem prošla celá řada závodnic, které dosáhly řady úspěchů. Jsou 

to například účast závodnic na MČR (mistrovství České republiky) v různých 

individuálních kategoriích i ve společných skladbách, účast na ME či MS.  

Roku 2008 se oddíl přejmenoval na RG PROACTIVE Milevsko. V současné 

době má okolo 40 členek, 7 trenérek a 7 rozhodčích a aktivně se účastní mnoho závodů 

v České republice i v zahraničí. Vrcholem milevských gymnastek bývá Mistrovství 

České republiky v jednotlivkyních, které se zpravidla koná v závěru jarní sezony, čili 

na přelomu dubna a května.   
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6 Metodologie 

V následující kapitole budou popsány výzkumné oblasti, které byly použity 

při realizaci marketingového výzkum potřebného pro danou bakalářskou práci.  

6.1 Zdroje dat 

Nejprve byla pro daný marketingový výzkum využita sekundární data, která 

se výzkumným problémem zaobírají. Byl to především výzkum nejpopulárnějších 

sportů v České republice provedený v roce 2000 panem Vladimírem Janákem a Pavlem 

Berkou. Poté následovalo sbírání dat primárních prostřednictvím dotazníkového šetření 

a doplňkového rozhovoru. 

6.2  Výzkumný soubor 

Celý dotazník je zaměřen na rodiče, ať již současné či v relativně blízké době 

budoucí, proto cílová věková hranice je 20 – 40 let a měla tudíž tvořit více než polovinu 

respondentů.  

Vzhledem k tematickému zaměření práce nebylo možné za respondenty volit 

známé z přímého okolí autora práce, jelikož by mohli být do problematiky nějakým 

způsobem zainteresováni a výsledky dotazování by tak byly značně ovlivněny. Proto 

byli záměrně voleni především tzv. kamarádi kamarádů, tedy osoby, které se moderní 

gymnastice nevěnují. 

Celkem bylo písemnou i elektronickou formou osloveno 206 respondentů, 

přičemž 184 z nich dotazník skutečně vyplnilo. Procentuální návratnost v mém 

výzkumu byla 89,3%, tedy poměrně vysoká. Patrně kvůli tomu, že dotazník byl všem 

respondentům podáván se značnou prosbou o vyplnění. Finálně bylo použito 

a zpracováno 180 dotazníků, neboť čtyři zbylé nebyly pro účely této bakalářské práce 

vyplněny správně.  

Elektronickou formou bylo sebráno 80 dotazníků, formou písemnou dotazníků 

sto. Počet žen a mužů z jednotlivých typů dotazování ukazuje následující tabulka č. 5. 
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Tabulka č. 5: Přehled počtu respondentů z jednotlivých druhů dotazování 

Elektronické dotazování        Písemné dotazování 

Ženy Muži Ženy Muži 

                40  40                        68   32 

Zdroj: Vlastní zpracování  

6.3 Použitá metoda 

Pro vytvoření teoretické části, tedy sepsání a vysvětlení základních pojmů 

týkajících se dané bakalářské práce jako jsou sport či popularita, sepsání historického 

přehledu týkajícího se vývoje gymnastiky, moderní gymnastiky a tělovýchovy 

v Milevsku, byla využita metoda studia odborných pramenů literatury a internetových 

zdrojů. Na využité zdroje je na příslušných místech v textu odkazováno. 

Dále byla použita metoda kvantitativního dotazování prostřednictvím dotazníku, 

jež byl sestaven výhradně pro potřeby dané bakalářské práce. Dotazník byl šířen formou 

elektronickou i písemnou. Obě metody byly využity zvláště z toho důvodu, aby došlo 

ke vhodnějšímu a početnějšímu výběru respondentů. Jelikož forma dotazování 

nezahrnuje žádný osobní kontakt s respondenty, byl sestaven průvodní dopis, který 

vysvětloval smysl a zaměření dotazování, přislíbil anonymitu a děkoval za vyplnění 

dotazníku. Problémem dotazování je jeho neosobní forma. Otázky v dotazníku musí být 

vhodně sestaveny, aby jim všichni oslovení rozuměli. Dotazník obsahuje převážně 

uzavřené otázky, některé jsou i otevřené pro větší možnost volné odpovědi respondentů.  

Dále byla použita kvalitativní metoda hloubkového interview, která sloužila 

k doplnění informací z dotazníkového šetření o kvalitativní fakta.  

6.4 Organizace výzkumu 

Prvním krokem při organizaci výzkumu bylo sestavení dotazníku, který byl 

na základě konzultací s vedoucím práce upraven tak, aby co nejvíce odpovídal cílům 

bakalářské práce. Před zahájením sestavování dotazníku byla provedena 

operacionalizace, na jejímž základě byly vytvořeny čtyři oblasti, které se co nejvíce 

dotýkají problematiky výzkumu. Jsou to následující otázky: 
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1. Identifikace – otázky č. 1, 2 

2. Kontrola znalostí – otázky č. 10, 15 

3. Zájem a postoje – otázky č. 3, 4, 5, 7, 9, 11, 12, 14, 16, 17, 18, 19, 20 

4. Bariéry – otázky č. 6, 8, 13 

 

Po vytvoření dotazníku byla provedena pilotáž na počtu osmi respondentů, 

se kterými byl dotazník podrobně konzultován. Na základě jejich připomínek byly 

některé otázky upraveny pro lepší srozumitelnost, jiné doplněny o další možnosti 

odpovědí. Jedna otázka byla zcela vynechána (otázka č. 15 – Slyšeli jste někdy 

o závodu Grand Prix, který se pravidelně koná v Brně a představuje největší závod 

v moderní gymnastice konaný v ČR?), neboť všichni respondenti z pilotáže odpověděli 

ne a tato otázka nemá přímou souvislost s popularitou moderní gymnastiky v Milevsku. 

U otázek č. 6 a 14 byly vypsány další možnosti odpovědí, konkrétně u otázky s číslem 

6 odpověď „nedostatek informací v médiích“, u otázky číslo 14 odpověď „nevím“. 

U otázky číslo 17 bylo do závorky vysvětleno, co znamená rekreační a výkonnostní 

forma gymnastiky a u otázek s číslem 7 a 11 byla upravena stavba věty pro lepší 

srozumitelnost. Konečná verze dotazníku byla rozesílána a rozdávána od 20. 2. do 12. 3. 

2016. 

Doplňkové rozhovory byly uskutečněny ve dnech 10. – 15. 3. 2016. Trvaly 

v rozmezí 20 až 45 minut. 

6.5 Sběr dat 

Shromažďování údajů bylo provedeno rozdáváním tištěné formy dotazníku 

a za pomoci elektronického dotazníku vytvořeného prostřednictvím webu určeného 

pro vytváření internetových výzkumů Vyplňto.cz. Tento web byl vybrán na základě 

doporučení, díky jeho velkým možnostem úprav u jednotlivých otázek a v neposlední 

řadě také pro snadné vyhodnocení získaných údajů pomocí grafů a tabulek.  

Sběr dat probíhala na přelomu února a března 2016. Protože moderní 

gymnastika patří výhradně k halovým sportům s celoroční možností provozování, 

výsledky nemohou být ovlivněny daným ročním obdobím. Vliv však mohl mít 

mezinárodní závod Milevský pohár konaný oddílem RG Proactive Milevsko v sobotu 

12. 3. 2016, který byl propagován v Milevských novinách, na sociálních sítích, 
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na internetových stránkách a prostřednictvím plakátů a letáků vyvěšených na veřejných 

místech v Milevsku. 

Dotazník obsahuje celkem 20 otázek, na které však neodpovídali všichni 

respondenti stejně a to kvůli záměrnému přeskakování některých otázek. Konkrétně 

se to týkalo otázek číslo 5, 7 a 12. Na základě zvolené odpovědi respondenta byl 

odkázán na otázky další. Například zvolil-li respondent u otázky číslo 5 (Jaký je Váš 

vztah k moderní gymnastice?) odpověď sleduji ji či registruji ji, byl naveden na otázku 

číslo 7, neboť odpovídat na otázku s číslem 6 by bylo v rozporu s vyjádřením v otázce 

páté. Respondent tak nemusel odpovídat, proč se o moderní gymnastiku nezajímá, když 

v otázce předešlé uvedl, že ji registruje nebo sleduje. 

Všechny vyplněné dotazníky, zvláště ty v tištěné podobě, byly zkontrolovány 

k jejich úplnosti. U dotazníků z internetového webu Vyplňto.cz  se předešlo neúplnosti 

automaticky, neboť web neumožňuje přeskakování otázek, aniž by byly předem 

zodpovězeny. Nevýhodou nutného vyplňování všech otázek může být demotivace 

dotazník dokončit. V daném případě předčasně dotazování ukončilo 5 respondentů, 

avšak není zcela jasné z jakého konkrétního důvodu tomu tak bylo. 

Také byla provedena logická kontrola všech získaných vyplněných dotazníků. 

Pokud byly nalezeny podstatné chyby, dotazník byl z výzkumu zcela vypuštěn.  Stalo 

se tak u čtyř dotazníků. Zde nesouhlasila logická návaznost odpovědí. Např. 

respondentka odpověděla, že se moderní gymnastice věnuje, ale nedokázala správně 

sepsat náčiní využívané v daném sportovním odvětví. V dalším případě respondent 

neodpověděl na všechny otázky s povinnou odpovědí.  

Doplňkový rozhovor byl uskutečněn dne 10. 3. 2016 s paní Danou Vojtou, 

zakladatelkou moderní gymnastiky v Milevsku. Polostrukturovaný rozhovor trval 

přibližně 45 minut. Druhý rozhovor proběhl s rodiči, která již svou dceru na moderní 

gymnastiku přivedli. Rozhovor byl uskutečněn 12. 3. 2016 a trval okolo 30 minut. Třetí 

rozhovor byl proveden 15. 3. 2016 s rodiči dcery, které se pro moderní gymnastiku 

zatím nerozhodli. Délka rozhovoru byla 20 minut. Rozhovory byly vedeny formálním 

stylem. 

Pro účely práce byly všechny rozhovory nahrávány na mobilní telefon, poté byla 

nahrávka poslechnuta a následně přepsána do písemné podoby. 
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6.6  Analýza dat 

Získaná data byla zpracována prostřednictvím programu Microsoft Excel. 

Pro přehlednější interpretaci a znázornění výsledků byly použity tabulky a grafy, rovněž 

vytvořené v programu Microsoft Excel. 

Analýza začala setříděním všech odpovědí z elektronického i písemného 

dotazování u všech jednotlivých otázek. Jejich interpretace bude vyobrazena 

v následující kapitole.  
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ANALYTICKÁ ČÁST 

7 Výzkum zájmu o popularitu moderní gymnastiky v 

Milevsku 

V této kapitole budou vyhodnocena data, která byla během dotazníkového 

šetření a doplňkových rozhovorů zjištěna. Pro lepší přehlednost bude vždy otázka 

znázorněna graficky a okomentována. Zároveň pro každou otázku proběhne v této 

kapitole samostatná diskuze. Otázky budou rozebrány v takovém pořadí, ve kterém jsou 

uvedeny v dotazníku. 

7.1 Otázka č. 1 – Pohlaví 

První otázka byla identifikačního charakteru a rozdělovala respondenty podle 

pohlaví. Celkem bylo sesbíráno 180 dotazníků, přičemž žen odpovědělo 60 % a mužů 

40 % jak znázorňuje graf č. 1. Snahou bylo zachovat shodné rozložení žen i mužů. 

To se přesně povedlo v elektronickém dotazování, kde shodně odpovědělo 40 žen 

a 40 mužů. Avšak v písemném dotazování odpovědělo žen značně více, konkrétně to 

bylo v poměru 68 žen ku 32 mužům. Patrně je to dáno tím, že moderní gymnastika jako 

ryze ženský sport zajímá spíše ženy než muže.  

Vzhledem k většímu počtu žen v tomto dotazování můžou být výsledky 

ovlivněny a odrazit se na vyšším zájmu o moderní gymnastiku než by bylo očekáváno. 

  Graf č. 1: Rozdělení respondentů podle pohlaví 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

108; 60% 

72; 40% 

Žena 

Muž 
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7.2 Otázka č. 2 – Věk 

 Druhá otázka byla opět identifikační a rozdělovala respondenty podle věku. 

Ti měli na výběr ze čtyř věkových skupin (méně než 20 let, 20 – 30 let, 31 – 40 let 

a více než 40 let), přičemž žádoucí věkovou skupinou byla ta v rozmezí dvaceti 

až čtyřiceti let, neboť právě tato věková skupina představuje současné či potenciální 

rodiče, jež by mohli svou dceru přivést na moderní gymnastiku. V dotazníkovém šetření 

bylo věkové rozložení dodrženo, celkem odpovědělo 158 (88%) respondentů 

v žádoucím věkovém rozmezí. Počet respondentů podle věkových skupin zobrazuje 

následující graf č. 2. 

Graf č. 2: Rozdělení respondentů podle věku 

 

     Zdroj: Vlastní šetření 

7.3 Otázka č. 3 – Které sporty vás nejvíce zajímají? 

V této otevřené otázce mohli oslovení vypsat 1 – 5 sportů, o které jeví největší 

zájem. Nebylo nijak specifikováno, zda mají vypsat ty sporty, které sami provozují, 

sporty, které nejčastěji sledují či sporty, které se jim jako první vybaví. Respondenti 

měli tedy volnou ruku a jejich odpověď nebyla ničím ovlivněna a usměrňována. 

Celkem bylo sesbíráno 383 odpovědí. V průměru tedy jeden respondent vypsal 

dva sporty. Které sporty byly napsány, kolik oslovených jaký sport zvolilo a pořadí 

4; 2% 

88; 49% 
70; 39% 

18; 10% 

méně než 20 let 

20 - 30 let 

31 - 40 let 

více než 40 let 
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sportů ukazuje následující tabulka č 5. Výsledky této otázky budou porovnány 

s výsledky výzkumu uskutečněného roku 2000 panem Berkou a Janákem, který byl 

zaměřen na popularitu sportů u české veřejnosti. Je zřejmé, že výsledky obou výzkumů 

nelze vzhledem k výběrovému souboru a počtu respondentů kompletně srovnávat, 

nicméně může jej porovnat a zaměřit se na výrazné odlišnosti. 

Tabulka č. 6: Seznam sportů, o které respondenti jeví největší zájem 

Pořadí Sport Zájem 

1. Hokej 55 

2. Tenis 46 

3. Fotbal 34 

4. Atletika 22 

5. – 6. Aerobik 21 

5. – 6. Lyžování 21 

7. – 8. Cyklistika 18 

7. – 8. Běh 18 

9. – 10. Krasobruslení 15 

9. – 10. Plavání 15 

11. Sportovní gymnastika 13 

12. Házená 12 

13. Florbal 8 

14. – 16. Volejbal 7 

14. – 16. Golf 7 

14. – 16. Moderní gymnastika 7 

17. – 20. Jóga 6 
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17. – 20. Biatlon 6 

17. – 20. Turistika 6 

17. – 20. Pilates 6 

21. Motorismus 5 

22. – 25. Rugby, skateboarding, stolní tenis, bojové 

sporty 

4 

26. Jezdectví 3 

27. – 29. Futsal, Freestyle BMX, Streetdance 2 

30 – 35. Divoká voda, kajak, rychlobruslení, 

spinning, šipky, balet 

1 

Zdroj: Vlastní šetření 

Celkem bylo zmíněno 35 typů sportů. Nejvíce respondenti psali hokej, který 

se objevil v 55 případech. V závěsu se 46 hlasy se objevil tenis, který byl následován 

s 34 hlasy fotbalem. Pomyslné čtvrté místo obsadila atletika, která byla zmíněna 22krát. 

Při srovnání s tabulkou č. 4 (Upravená frekvenční tabulka sportů, o které je největší 

zájem) se na prvních čtyřech místech objevili shodné sporty, avšak v jiném pořadí. 

V mém výzkumu respondenti více psali tenis, nežli fotbal. To se může zdát překvapující 

vzhledem k tradičnímu žebříčku popularity sportů, nicméně výsledek může být 

a pravděpodobně je ovlivněn větším počtem žen ve výzkumném souboru, které 

se o fotbal příliš nezajímají.  

Srovnáme-li výsledky mého výzkumu s výsledky výzkumu uskutečněného roku 

2000 panem Berkou a Janákem, je zřejmé, že v obou případech se objevují v převážné 

většině shodné sporty, avšak v lehce pozměněném pořadí. Hlavní rozdíl jsem 

zaznamenala u běhu, který se v mém výzkumu umístil na 7. – 8. místě společně 

s cyklistikou, byl zmíněn 18-ti respondenty. Ve výzkumu provedeném před šestnácti 

lety se běh vůbec neumístil. Tento výrazný posun přisuzuji dnešní moderní době, kdy 

je stále častější v rámci zdravého životního stylu chodit běhat. Jedná se o levný sport, 

na jehož provozování není potřeba drahého vybavení. Je tak přístupný i široké 

veřejnosti. 
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Další výraznější změnou bylo umístění aerobiku, jež v mém výzkumu 

zaostal s jedním hlasem za atletikou, s 21 hlasy se tedy společně s lyžováním umístil 

na 5. – 6. místě. V druhém výzkumu obsadil 12. místo. V Milevsku je aerobik poměrně 

rozšířen. Na tak malé město je zde mnoho možností, kde aerobik vyzkoušet. Řada žen 

toho využívá a lekce aerobiku navštěvuje. Tento fakt se s největší pravděpodobností 

na výsledku aerobiku v mém výzkumu odrazil. 

Další změnu můžeme vidět u sportů jezdectví a motorismus. Oba sporty 

se v mém výzkumu umístili až ve třetí desítce sportů, zatímco u výzkumu Berky 

a Janáka se motorismus objevil na 9. místě a jezdectví na místě 17. V Milevsku není 

příliš možností se těmto sportům věnovat a to může být důvodem, proč lidé žijící 

v Milevsku nejeví o tyto sporty takový zájem.  

Moderní gymnastika byla zmíněna sedmkrát společně s volejbalem a golfem. 

Vezmeme-li v potaz, že v otázce č. 5 (Jaký je váš vztah k moderní gymnastice?) celkem 

40 respondentů napsalo, že moderní gymnastiku sledují a 4 odpověděli, že se jí věnují, 

považuji tento výsledek za negativní.   

7.4 Otázka č. 4 – Které sporty vás nejméně zajímají? 

U této otázky měli respondenti opět možnost vypsat 1 – 5 sportů, které 

je nejméně zajímají. Opět nebylo nijak stanoveno, zda mají vypsat sporty, které 

nesledují či které neprovozují. Bylo čistě volbou respondentů, který sport napíšou. 

Výsledky vyobrazuje následující tabulka č. 6. 

Tabulka č. 7: Seznam sportů, o které respondenti nejeví zájem 

Pořadí                            Sport      Zájem 

1. Fotbal 48 

2. Box 28 

3. Golf 20 

4. Hokej 19 

5. – 7. Šachy 13 
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5. – 7. Plavání 13 

5. – 7. Bojové sporty 13 

8. – 9. Tenis 12 

8. – 9. Basketbal 12 

10. Volejbal 9 

11. Krasobruslení 8 

12. – 13.  Házená 6 

12. – 13. Rugby 6 

14. – 18. Bowling, nohejbal, judo, sumo, lyžování 4 

19. – 23. Šipky, florbal, cyklistika, atletika, aerobik, 3 

24. – 31. Biatlon, lacros, kriket, akvabely, americký 

fotbal, curling, posilování, střelba 

2 

32. Gymnastika 1 

Zdroj: Vlastní šetření 

Celkem bylo napsáno 261 odpovědí a zmíněno 32 druhů sportů. V průměru 

jeden respondent napsal 1,5 sportu. Nejméně oblíbený sport u vybraného vzorku 

respondentů je jednoznačně fotbal s 48 hlasy. Tento výsledek může být ovlivněn, 

jak již bylo zmíněno, zvýšeným počtem žen ve vzorku respondentů. Druhým sportem, 

o který se oslovení nejméně zajímají, je box s 28 hlasy.  

Gymnastika jako taková byla zmíněna 1krát, konkrétně moderní či sportovní 

gymnastika se neobjevila ani jednou. Tento výsledek, srovnáme-li také s výsledky 

v předchozí otázce, je možné brát tak, že moderní gymnastika nepatří mezi oblíbené 

a populární sporty, avšak také není sportem, na který si ihned respondenti vzpomenou, 

mají-li vypsat sporty, o které jeví nejmenší zájem. Dle mého názoru se jedná o pozitivní 

fakt. 
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7.5 Otázka č. 5 – Jaký je váš vztah k moderní gymnastice? 

U této otázky měli respondenti na výběr z pěti odpovědí, přičemž jedna 

jim umožňovala vypsat jejich vlastní názor. Zároveň měli respondenti možnost 

zaškrtnout více odpovědí. Celkem bylo sesbíráno 192 odpovědí.  

Graf č. 3: Rozdělení respondentů podle vztahu k moderní gymnastice 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Z grafu č. 3 je patrné, že celkem 77% respondentů odpovědělo, že moderní 

gymnastiku registrují, ale nezajímá je (50%) anebo se o tento sport vůbec nezajímají 

(27%). Takový výsledek byl očekáván. Proč se o moderní gymnastiku nezajímají, 

zjišťuje následující otázka. 

Pozitivní je, že 21% respondentů se o moderní gymnastiku zajímá a sleduje jí  

Bohužel, odpověď neumožnila respondentům zmínit, jakým způsobem MG sledují. 

Zda aktivní účastí na závodech, či v televizi, tisku nebo na internetu.  

Čtyři oslovení (2%) se moderní gymnastice věnují, ať již jako trenérky, 

závodnice, rozhodčí či jiným způsobem. Nemělo by se však jednat o aktivní účastníky, 

neboť ti nebyli záměrně voleni, vzhledem k jejich pozitivnímu vztahu k moderní 

gymnastice. Patrně se jedná o respondenty, kteří se gymnastice věnují okrajově 

například v rámci svého vlastního sportu (v Milevsku řada sportovních oddílů 

40; 21% 
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96; 50% 

52; 27% 

Sleduji ji 
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Registruji jí, ale příliš mě to nezajímá 
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vyhledává u trenérek moderní gymnastiky pomoc zvláště v přípravném období 

se zvyšováním flexibility) či pomáhají s organizací akcí, které se moderní gymnastiky 

týkají.  

7.6 Otázka č. 6 – Z jakého důvodu se o moderní gymnastiku 

nezajímáte? 

Na tuto otázku odpovídali pouze ti, kteří v předchozí otázce č. 5 odpověděli 

„nezajímám se“. Zbytek respondentů byl odkázán na otázku s číslem 7, neboť 

je v rozporu zjišťovat důvody nezájmu, když v předchozí otázce respondent odpověděl, 

že se o moderní gymnastiku zajímá.  

Tato otázka se tedy týkala 52 respondentů, kteří však mohli zvolit více 

odpovědí. Zde měli také oslovení možnost vypsat svůj vlastní názor. Tak učinili dva 

respondenti. Celkem bylo sesbíráno 58 odpovědí.  

Graf č. 4: Rozdělení respondentů podle důvodů nezájmu o moderní 

gymnastiku 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Respondenti volili ze tří předepsaných otázek, které byly zvoleny na základě 

mých vlastních zkušeností jako nejpodstatnější důvody nezájmu.  Nejvíce byla volena 

odpověď „nerozumím tomu“, kterou uvedlo 54% respondentů. Tato odpověď se dala 
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předpokládat, neboť pravidla moderní gymnastiky jsou velice složitá i pro zasvěcené, 

natož pro ty, kteří se příliš nezajímají. Na závodech většinou hlasatel hlásí pouze 

výslednou známku, která však neřekne víc, než konečné pořadí závodnic. Dalším 

problém v rozhodování moderních gymnastek je značná subjektivita rozhodčích 

a mnohdy neobjektivní výsledky. 

Dalších 13 % oslovených odpovědělo, že hlavním důvodem jejich nezájmu 

o moderní gymnastiku je „nedostatek informací v masmédiích“. Je to pravda, televize 

moderní gymnastiku uvádí pouze při olympijských hrách. Dále ČT sport promítá krátký 

sestřih z Grand Prix (největší mezinárodní závod konaný v ČR, jež je od roku 

2009 pořádaný v Brně a je určen pro světovou gymnastickou elitu), a to převážně pouze 

z finálových sestav. Dále občas promítají krátké záznamy z MČR ve společných 

skladbách, to však není pravidlem, záleží vždy na domluvě pořádající oddílu s televizí. 

V posledních letech se rozmáhá přímý přenos ze závodů přes internet. Na to však nejsou 

žádné reklamy a upoutávky a mnohdy o přímém přenosu neví ani účastníci závodu, 

natož veřejnost. 

Stejně tak je tomu v tisku. Nanejvýše je o MG psáno v nějakých lokálních 

novinách. Například v Milevských novinách (týdeník) se o moderní gymnastice píše 

v sezoně (únor – červen, říjen – prosinec) téměř každý týden. Tyto noviny jsou však 

určeny pouze pro milevský region a dostanou se tak k relativně malému počtu obyvatel. 

V novinách se hlavně píše o úspěchách či neúspěchách moderních gymnastek místních 

oddílů či se propaguje gymnastický závod nebo nábor nových dětí.  

Ani internet není velkým zdrojem informací. Zadá-li člověk do vyhledávání 

„moderní gymnastika“ najde hlavně řadu webových stránek jednotlivých oddílů nebo 

oficiální stránky Českého svazu moderní gymnastiky. Nenajde však přehledné a stručné 

informace o pravidlech či aktuální novinky. Na zpravodajských serverech se o moderní 

gymnastice nedozvíme prakticky nic, i přestože týden co týden česká reprezentace 

moderních gymnastek startuje na mezinárodních závodech a například v současné době 

bojují dvě české seniorky (Monika Míčková, Anna Šebková) o postup na olympijské 

hry, které se budou letos konat v brazilském Rio de Janiero.  

Právě nedostatek informací v médiích souvisí úzce s tím, že veřejnost nemůže 

pravidlům moderní gymnastiky rozumět, a to může způsobit nízkou atraktivnost, 

jak uvedlo 30 % respondentů. Je zcela jasné, že čemu nerozumíme, to nás nezajímá. 
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Po roce 2016 dojde k pravidelné změně pravidel, která budou opět upravena tak, 

aby přilákala větší pozornost veřejnosti. Jaká bude realita, ukážou následující roky. 

Dva respondenti napsali svou vlastní odpověď. Jedna žena napsala, že o moderní 

gymnastiku se nezajímá z toho důvodu, že má dva syny. Podle mě by pohlaví vlastních 

dětí nemělo být rozhodující vliv na sporty, o které se zajímám, či nezajímá. Druhý 

respondent, muž, odpověděl, že o jiné sporty se zajímá více. 

7.7 Otázka č. 7 – Pokud by byla nějaká možnost pro ženy i muže 

jakéhokoli věku si moderní gymnastiku vyzkoušet, zkusili byste 

jej? 

Zde respondenti měli na výběr ze dvou odpovědí, a to spíše bych zkusil(a) 

a spíše bych nezkusil(a). Každý oslovený měl vybrat právě jednu odpověď. Výsledky 

zkoumání znázorňuje následující graf. 

Graf č. 5: Rozdělení respondentů podle zájmu o moderní gymnastiku 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Celkem bylo sesbíráno 180 odpovědí, přičemž 104 respondentů (58%) 

odpovědělo, že by moderní gymnastiku spíše nezkusilo. Při třídění a zpracovávání dat 

bylo zpozorováno, že drtivá většina mužů právě odpovídala ne. Zatímco ženy 

by moderní gymnastiku spíše zkusily.  
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Překvapilo mě, že poměr ano a ne je prakticky vyrovnaný. To, že muži nestojí 

o vyzkoušení moderní gymnastiky je logické, jedná se přece jen o ryze ženský sport, 

ve kterém se klade důraz na flexibilitu a patrně tento fakt muže odradil.  

Toho, že ženy by moderní gymnastiku spíše zkusili, by oddíly v Milevsku mohly 

využít a začít pořádat hodiny moderní gymnastiky pro dospělé ženy, samozřejmě 

uzpůsobené jejich věku a možnostem. Hodiny by však musely být ve vhodném čase, 

patrně večer, a také dostatečně propagovány. Oddíly by musely zvážit, zda se jim 

investování do propagace a vedení hodin pro dospělé vyplatí. 

7.8 Otázka č. 8 – Z jakého důvodu byste moderní gymnastiku 

nezkusil(a)? 

Na tuto otázku odpovídali pouze ti respondenti, kteří v předešlé otázce zapsali 

odpověď spíše „bych nezkusil(a)“, týkala se tedy 58% oslovených. Měli na výběr ze 

šesti odpovědí, přičemž jedna odpověď byla otevřená a umožňovala respondentům 

vypsat vlastní názor, neshodoval by se s předepsanými odpověďmi. Respondenti mohli 

volit více odpovědí, kterých bylo celkem sebráno 110.  

Graf č. 6: Rozdělení respondentů podle důvodů proč nenavštívit moderní 

gymnastiku 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Hlavním důvodem proč nevyzkoušet moderní gymnastiku podle 51 % 

respondentů je její zdravotní náročnost. Může se zdát, že toto sportovní odvětví 

je náročné na zdraví gymnastek právě kvůli potřebné flexibilitě. Nicméně současná 

pravidla jsou založena spíše na zajímavých a riskantních manipulacích s náčiním 

a tanečních krocích, které mají zvýšit atraktivitu moderní gymnastiky u veřejnosti.  

Flexibilita není tedy tím hlavním a rozhodujícím kritériem pro dobré gymnastky. 

Důležitá je také zručnost, šikovnost, hbitost, schopnost vnímat hudbu, umět vyjádřit 

skrze cvičení své pocity a v neposlední řadě také somatotyp cvičenky.  

Pro 20 % respondentů je hlavním důvodem proč nevyzkoušet moderní 

gymnastiku její nízká atraktivita. Atraktivnost tohoto sportu je u veřejnosti všeobecně 

nízká, je velice těžké přitáhnout pozornost lidí. Tento problém by měl být především 

otázkou pro vrcholné orgány moderní gymnastiky.  

Pro dalších 20 % oslovených je důvodem časová náročnost. Je pravda, že tento 

sport vyžaduje velké množství času, světová gymnastická špička trénuje až 8 hodin 

každý den. V České republice v průměrném oddílu děti trénují 3x týdně přibližně dvě 

až čtyři hodiny denně. Samozřejmě záleží na výkonnostní úrovni, věku dětí, na fázi 

sezony a možnostech gymnastických klubů. Řada oddílů však nabízí i méně časově 

náročné formy trénování. Otázkou však zůstává, který vrcholový sport není časově 

náročný.  

 Zbylých 5 % respondentů zvolili odpověď „finanční náročnost“. Zde vyvstává 

stejná otázka – který sport konaný na vrcholové úrovni není finančně náročný? 

Ano moderní gymnastika je poměrně drahým sportem. Dresy, náčiní či gymnastická 

obuv nejsou levnou záležitostí, avšak v poslední době se na trhu s gymnastickými 

potřebami objevila řada firem, které vše nabízejí značně levněji, i přestože v jiné 

kvalitě, která je však plně dostačující. 

Pro zbylá 4 % je důvodem nízká dostupnost. To je otázkou názoru. Konkrétně 

v Milevsku se nacházejí dva oddíly nabízející moderní gymnastiku pro různé věkové 

kategorie i různé výkonnostní úrovně, čili dle mého názoru dostupná je. Problémem 

však může být, že ani jeden oddíl nenabízí lekce pro dospělé.   
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7.9 Otázka č. 9 – Je pro vás moderní gymnastika sport nebo umění? 

Tato otázka byla určena všem 180 respondentům. Měli zde vybrat dle vlastního 

názoru, zda moderní gymnastiku považují spíše za sport či spíše za umění, měli 

na výběr pouze ze dvou odpovědí. 

Graf č. 7: Rozdělení respondentů podle názoru na moderní gymnastiku 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Tři čtvrtiny (67%) respondentů považuje moderní gymnastiku za sport. Podle 

mého názoru je zcela jistě sportem a to z několika důvodů. Moderní gymnastky musí 

pravidelně trénovat a to několik hodin denně. Do svého tréninkového plánu mají 

zařazené i jiné sporty, jako například běh a aerobik pro zlepšení tělesné kondice, 

v letních měsících plavání, dále jógu a tomu podobné aktivity, jež napomáhají 

ke kompenzaci a regeneraci těla. Nejdůležitějším sportem, kterým moderní gymnastky 

prochází je balet, ze kterého moderní gymnastika vychází. Samozřejmě záleží na řadě 

faktorů, které náročnost trénování ovlivňují, a je možné, že některé oddíly provozují 

moderní gymnastiku spíše jako umění nežli jako sport. 

7.10 Otázka č. 10 – Vypište, jaké náčiní se v moderní gymnastice 

používá 

Úkolem této otevřené otázky bylo zjistit znalosti respondentů ohledně náčiní, 

které se v moderní gymnastice využívá. Odpovídalo všech 180 respondentů, každý 
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měl vypsat dle vlastního uvážení správné náčiní. Následující graf č. 8 rozděluje 

respondenty podle toho, kolik náčiní vypsali správně.  

Graf č. 8: Rozdělení respondentů podle znalosti náčiní 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Správná odpověď pro tuto otázku bylo sepsat pět náčiní, a to švihadlo, obruč, 

míč, kužele a stuha. Všech pět náčiní vypsalo 43 (24 %) respondentů. Znamená to tedy, 

že téměř čtvrtina oslovených zná správnou odpověď. Čtyři náčiní správně vypsalo 

49 (27 %) respondentů. Celkem 51% respondentů zná alespoň čtyři náčiní využívající 

se v moderní gymnastice, což považuji za pozitivní zjištění.  

Naopak 20 (11 %) oslovených nenapsali oni jedno náčiní správně. Ve většině 

si spletli moderní gymnastiku se sportovní a psali kladina, prostná, přeskok či hrazda. 

Někteří pravděpodobně správně tušili, jaké náčiní se používá, nicméně jej neuměli 

správně nazvat. Například místo kuželů se objevovali paličky místo stuhy fáborky 

či šál.   

Při zpracovávání dat bylo zjištěno, že nejčastěji respondenti vypsali stuhu 

a kužele, naopak ve většině zapomínali na švihadlo a obruč.  

20; 11% 

21; 12% 

30; 17% 

17; 9% 

49; 27% 

43; 24% 

žádné správně 1 náčiní 2 náčiní 

3 náčiní 4 náčiní 5 náčiní 



58 

 

7.11 Otázka č. 11 – Byli byste pro zavedení moderní gymnastiky jako 

součásti tělovýchovy na základních školách? 

Tato otázka byla určena pro všechny respondenty a jejím cílem bylo zjistit, 

zda jsou oslovení pro či proti zavedení moderní gymnastiky do programů tělesné 

výchovy na základních školách. Při provádění pilotáže byla s respondenty tato otázka 

rozebírána a bylo zjišťováno, zda ji chápou tak, jak je žádoucí. U oslovených nenastal 

žádný problém s chápáním významu, tudíž nebylo potřeba otázku nějak více 

vysvětlovat. Celkem bylo sebráno 180 odpovědí, jak ukazuje následující graf č. 9. 

Graf č. 9: Rozdělení respondentů podle zájmu zavedení moderní 

gymnastiky jakou součásti TV na školách 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Respondenti měli na výběr pouze dvě odpovědi, a to „ano“ a „ne“. Pro zavedení 

moderní gymnastiky do systému tělovýchovy na základních školách by bylo 80 (44 %) 

respondentů, proti zbylých 100 (56 %) oslovených. Jedná se o velmi vyrovnaný souboj. 

Dle mého názoru by se moderní gymnastika měla do programů zařadit. Jednak 

by se dětem ukázal další druh sportu, ke kterému nemají běžně přístup. Dále moderní 

gymnastika napomáhá ke zdravému držení těla, které dětem prospěje a v neposlední 

řadě by napomohla zvýšit ohebnost dětí. Navíc trénování cviků s náčiními je z mé 

vlastní zkušenosti pro děti zábavou a často je náčiní lákadlem pro zahájení sportovní 

aktivity. 
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7.12 Otázka č. 12 – V milevské sportovní hale se každý rok konají 

minimálně 4 závody v moderní gymnastice. Navštívil(a) jste jej 

někdy? 

Tato otázka byla opět určena všem respondentům, bylo tedy sebráno 180 odpovědí. 

Na výběr bylo ze tří odpovědí. Výsledky vyobrazuje následující graf č. 10. 

Graf č. 10: Rozdělení respondentů podle frekvence navštěvování závodů 

moderní gymnastiky 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Každý rok jsou v milevské hale oddílem RG Proactive Milevsko pořádány 

skutečně minimálně čtyři závody v moderní gymnastice. Z kraje roku to bývá Jihočeská 

liga. Jedná se o malý závod určený pro oddíly v Jihočeském kraji. V současné době 

tohoto závodu využívají pouze tři oddíly, tudíž se jedná o závod s malou účastí 

závodnic, většinou je i velmi rychle hotový (trvá okolo 3 hodin).  Divácká účast 

je na tomto závodu velmi nízká, dívat se chodí v podstatě pouze příbuzní gymnastek. 

Dalším závodem, který se zpravidla koná v první polovině března, 

je mezinárodní závod Milevský pohár. Tento turnaj má již 25letou tradici a pravidelně 

je navštěvován řadou oddílů z Polska, Slovenska, Slovinska, Chorvatska, Německa, 

Rakouska a samozřejmě řadou českých i moravských klubů. Konkurence je zde vysoká, 

počet dětí převyšuje číslo 180. Tento závod je také nejvíce propagován v Milevských 
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novinách či formou letáků a plakátů, to má pravděpodobně za následek jednu z největší 

diváckých účastí ze všech konaných závodů v Milevsku.  

Dále oddíl RG Proactive Milevsko koná závod Milevský pohárek, který se koná 

buď 1. nebo 8. května každý rok. Tento závod je určen pro všechny ročníky gymnastek 

a je tradičně jedním z posledních závodů konaných před květnovými MČR 

v kategoriích nadějí, kadetek a dorostenek. Účast závodnic je také velmi vysoká, 

většinou zde cvičí okolo 150 závodnic ze všech oddílů České republiky, někdy 

i ze Slovenska.  

Dalším závodem bývá Mini Cup, který se koná na začátku června. Tento závod 

je určen pouze pro malé děti, nejstarší kategorií jsou naděje starší (11 – 12 let). Obvykle 

bývá okolo 100 závodnic z celé České republiky. 

Dalším závodem je listopadový závod s názvem Roztančení náčiní. Jedná 

se o republikový závod s nižší účastí, neboť na podzim je sezona společných skladeb 

a tento závod je určen pro jednotlivkyně. Výše zmíněné závody se pravidelně konají 

každý rok již řadu let. Dále oddíl příležitostně pořádá oblastní přebor pro různé 

kategorie, občas i MČR.  

Celkem 26 respondentů (15 %) odpovědělo, že se snaží chodit pravidelně. 

Je pravda, že některé tváře se na závodech objevují pravidelně a gymnastiku sledují 

již řadu let. Navštěvují však spíše větší závody, jako Milevský pohár či pohárek.  

Dalších 76 (42 %) oslovených odpovědělo, že se již párkrát na závodech byli 

podívat, avšak nechodí pravidelně. Jedná se o ty respondenty, kteří závod někdy 

navštívili z nějakého důvodu, například že závodila jejich známá nebo příbuzná, nebo 

šli okolo haly, slyšeli hluk a zašli se podívat, co se v hale děje. Je zřejmé, že závody 

v moderní gymnastice nevyhledávají. 

Zbylých 78 (43 %) respondentů se na závodech nebyli nikdy podívat. Důvody 

nenavštěvování soutěží objasní následující otázka. Toto číslo je dle mého názoru velmi 

vysoké, avšak odpovídá realitě. Na závodech jsou tradičně pouze příbuzní gymnastek, 

opravdu málokdy do haly míří někdo s chtíčem sledovat závody jako takové. 
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7.13 Otázka č. 13 – Z jakého důvodu nenavštěvujete závody v 

moderní gymnastice? 

Tato otázka byla určená těm, kteří v předchozí otázce zaznamenali odpověď, 

že na závodech nikdy nebyli či že párkrát byli, avšak nechodí pravidelně. To se týkalo 

154 respondentů, kteří měli na výběr z pěti odpovědí, přičemž jedna byla otevřená, 

aby měli oslovení možnost vypsat svůj vlastní názor. Respondenti mohli zvolit více 

odpovědí, kterých celkem bylo 178. Rozložení odpovědí ukazuje následující graf č. 11.  

Graf č. 11: Rozdělení respondentů podle důvodů proč nenavštěvují závody 

v moderní gymnastice 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Hlavním důvodem podle 30 % respondentů je to, že moderní gymnastice 

nerozumí, nerozeznají kvalitu gymnastek a jejich případné chyby. Je pravdou, 

že pravidla moderní gymnastiky, jak již bylo řečeno, jsou velmi složitá a pro laiky těžko 

pochopitelná.  

Dalším důvodem je podle 27 % nevědění, že se závody vůbec konají. Je jisté, 

že propagace závodů by mohla být mnohem větší. Nicméně určitá propagace závodů je, 

po městě jsou rozvěšené plakáty, v Milevských novinách je tištěna pozvánka, upoutávka 

je i na sociálních sítích a webových stránkách. Myslím, že kdo by na závody 

měl v plánu jít, potřebné informace poměrně snadno zjistí. 
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Dalších 20 % oslovených jako důvod uvedlo, že je moderní gymnastika 

nezajímá a tudíž je jasné, že závody navštěvovat nebudou. Bylo by vhodné vymyslet, 

jak závody zatraktivnit a přilákat více diváků. 

Dalším důvodem pro 32 (18 %) oslovených je přílišná časová náročnost závodů. 

Je pravda, že závody jsou na čas náročné a to může diváky odrazovat. Možná 

by se to dalo vyřešit zařazením finále, do kterého by postoupilo například osm 

nejlepších gymnastek, zbytek by cvičil pouze jednu sestavu. Je však otázkou, jestli 

by byli oddíly ochotni jezdit takovou vzdálenost, aby se jejich svěřenkyně předvedly 

pouze v jedné sestavě. 

 Zbylých 8 (5 %) oslovených využilo možnost otevřené odpovědi a vypsali svou 

vlastní odpověď. Všichni shodně odpověděli, že důvodem je nedostatek volného času. 

To určitě souvisí s nízkým zájmem o moderní gymnastiku, protože kdo se o něco 

zajímá, čas si najde.  

7.14 Otázka č. 14 – Byli byste ochotni dát svou dceru na moderní 

gymnastiku? 

Tato otázka byla zaměřena na ochotu rodičů přivést svou dceru na moderní 

gymnastiku. Otázka se týkala všech 180 respondentů, kteří měli vybrat jednu odpověď 

ze třech předepsaných. Výsledky vyobrazuje graf č. 12. 

Graf č. 12: Rozdělení respondentů podle ochoty přivést svou dceru na 

moderní gymnastiku 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Celkem 82 (46 %) respondentů napsalo „ano“. Myslím, že takovýto výsledek 

je pozitivní, a kdyby skutečně tito respondenti svou dceru na moderní gymnastiku 

přivedli, mohla by se základna dětí značně rozšířit.  

 Velká část oslovených 56 (31 %) zvolila odpověď „nevím“. Jedná se o odpověď 

nic neříkající, avšak na základě pilotáže byla tato odpověď připsána, neboť někteří 

respondenti nemusejí ještě dceru mít a proto je pro ně velmi těžké se nyní rozhodnout 

a odpověď zvolit.  

Posledních 42 (23 %) respondentů jasně odpovědělo, že ne. U této otázky jsem 

čekal spíše opačný výsledek. Čekala jsem, že více oslovených odpoví ne nežli ano. 

Považuji tento výsledek za pozitivní. Ačkoli problémem u této otázky (i těch následující 

týkající se rodičovství) je fakt, že řada respondentů nemusí být ještě rodičem a výsledky 

mohou být tímto faktem zkreslené. 

7.15 Otázka č. 15 – V jakém věku je dle vás vhodné začít s moderní 

gymnastikou? 

Tato otevřená otázka byla určena opět všem respondentům a jejím cílem bylo 

zjistit znalosti oslovených ohledně věku, ve kterém je vhodné s moderní gymnastikou 

začít. Sebráno bylo 180 odpovědí, výsledky vyobrazuje následující graf č. 13. 

Graf č. 13: Rozdělení respondentů podle vhodného věku pro začátek 

s moderní gymnastikou 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Vhodným věkem je přelom mezi čtvrtým a pátým rokem života. Začne-li dítě 

s gymnastikou později, je pro něj obtížnější, ï když ne nemožné, získat potřebnou 

flexibilitu a zručnost na náčiní. Začne-li dítě dříve, může být jeho zdraví ohroženo. 

Správnou odpověď zná 57 % respondentů. Třicet z nich odpovědělo ve věku čtyř 

let, sedmnáct z nich ve věku 4 – 5 let, padesát šest z nich ve věku 5 let. Znamená to, 

že více jak polovina oslovených zná vhodný věk pro začátek s gymnastikou. Nicméně 

tento věk je typickým pro zahájení sportování u většiny sportů. 

Celkem 6 respondentů (3 %) vypsali jako vhodný věk 3 – 4 roky. Tento věk 

je opravdu velice nízký a mohlo by dojít ke zdravotním obtížím u dítěte. Spíše 

je vhodné než konkrétně s moderní gymnastkou začít s pohybovými aktivitami 

pro všeobecný rozvoj těla.  

Dalších 32 % vypsalo věk 5 – 6 let a 6 let. I v tomto věku jsou běžně děti 

do přípravných skupin nabírány. Zbylých 14 (8 %) by jako vhodný věk vidělo 7 let. 

Tento věk je už velice hraniční. Pokud nemá dítě na moderní gymnastiku vlohy a talent 

a začne ve věku sedmi a více let, má minimální šanci dohnat ostatní děti a nastartovat 

svou úspěšnou kariéru. 

7.16 Otázka č. 16 – Jak často byste byli ochotni přivést vaši dceru na 

trénink? 

Na tuto otázku odpovídalo všech 180 respondentů, každý volil jednu odpověď, 

kterou vybíral ze tří možností. Následující graf č. 14 vyobrazuje výsledky této otázky. 
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Graf č. 14: Rozdělení respondentů podle ochoty přivést svou dceru na 

trénink

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Téměř tři čtvrtiny (108) oslovených vybralo odpověď „2 – 3x týdně“. Tato 

frekvence tréninků bohatě stačí na vykonávání výkonnostní formy gymnastiky. 

Překvapením byla odpověď třiceti oslovených, kteří zvolili odpověď „4x a více“. 

Takové trénování by bylo vhodné pro vykonávání vrcholového sportu. Nečekala jsem 

tak relativně vysoké číslo u této odpovědi. 

Odpověď „maximálně 1x týdně“ zvolilo 42 (23 %) oslovených. 

Ti by pravděpodobně pro svou dceru viděli moderní gymnastiku spíše jako kroužek 

nežli jako plnohodnotný sport. 

7.17 Otázka č. 17 – Vybrali byste si pro svou dceru výkonnostní nebo 

rekreační formu moderní gymnastiky? 

Tato otázka byla povinná pro všech 180 respondentů, kteří vybírali ze dvou 

odpovědí. Následující graf č. 15 vyobrazuje výsledky. 
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Graf č. 15: Rozdělení respondentů podle volby formy moderní gymnastiky 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Celkem 130 (72 %) oslovených vybralo jako odpověď „rekreační forma“ 

moderní gymnastiky, jejímž cílem je zaměřit se na zlepšování tělesné kondice a zdraví. 

Tato forma je také samozřejmě méně časově i finančně náročná.  

Zbylých 50 (28 %) respondentů by bylo spíše pro formu výkonnostní. 

U ní se klade důraz spíše na výkon, je potřeba více tréninkových hodin, je finančně 

i časově náročnější, ale zase nabízí možnost účasti na mistrovství České republiky, dále 

možnost reprezentace ČR a v případě úspěchu i účast na mistrovství Evropy, 

mistrovství světa či na olympijských hrách. 

Mě osobně výsledek této otázky velice překvapil, čekala jsem více hlasů 

u odpovědi „výkonnostní forma“. Já sama bych totiž pro své dítě volila v první řadě 

výkonnostní formu u jakéhokoli sportu, neboť bych chtěla, aby má dcera či syn mohli 

ve sportu něco dokázat. K rekreační formě bych se uchýlila až v případě nějakého 

problému, například kvůli časové či finanční tísni. Velice důležité také bude zájem 

dítěte, který může vše velmi ovlivnit. 

To, že většina oslovených zvolila tuto odpověď, je nejspíše způsobeno 

předsudky o moderní gymnastice, které veřejností kolují. Myslím zvláště takové, které 

tvrdí, že je moderní gymnastika nevhodným sportem pro děti a ničí jim zdraví. Řekla 

bych, že i výkonnostní forma se dá provádět s ohledem na bezpečný vývoj zdravotní 

stránky dítěte, a tudíž bych přednostněji volila výkonnostní formu. 
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Na základě tohoto výsledku bych oddílům v Milevsku doporučila vytvořit 

tréninkový program pro rekreační skupiny, který by mohl přilákat nové děti a zvýšit 

tak členskou základnu. Problém může však nastat v situaci, kdy by oddíl měl více 

rekreačních gymnastek nežli těch věnujících se výkonnostní formě a musel 

by tak přeorientovat své dosavadní zaměření.  

7.18 Otázka č. 18 – V jakém čase by vám vyhovovali tréninky dětí? 

I tato otázka byla povinnou pro všechny respondenty, kteří vybírali právě jednu 

odpověď ze čtyř předepsaných. Celkem bylo sebráno 180 odpovědí, výsledky 

znázorňuje následující graf. 

Graf č. 16: Rozdělení respondentů podle vhodného času pro trénink dětí 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Z grafu je evidentní, že převážná většina oslovených zvolila odpověď 

v pozdějších odpoledních hodinách, konkrétněji mezi 15 – 18 hodinou. Tento výsledek 

byl předpokládán, neboť většina pracujících má pracovní dobu, která právě končí okolo 

15 hodiny. Problémem však je, že oddíly pro malé děti, které jsou rodiči na trénink 

doprovázeny, nabízejí tréninkové hodiny už od 14 hodiny. V pozdějších odpoledních 

chodí trénovat starší děti, které nemohou chodit dříve kvůli škole. Tréninky jsou takto 

časově rozloženy hlavně kvůli nedostatku počtu trenérek.  
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Shodně 12 (22 %) respondentů zvolilo jednak odpověď „12 – 15 hodin“ a jednak 

„po 18 hodině“. Čas mezi 12 – 15 hodinou by byl pro malé děti ideální, problém však 

je v možnostech rodičů své dítě na trénink doprovázet. Často děti přivádí prarodiče, 

ne však všechny rodiny mají tuto možnost. Trénink po 18 hodině je dle mého názoru 

pro malé děti nevhodný. Myslím, že takto večer by děti měli spíše odpočívat 

a připravovat se na spánek. Druhé negativum spatřuji v tom, že děti by s největší 

pravděpodobností byli po celém dnu unaveni, jejich pozornost by byla tudíž velmi 

nízká. To by určitě neprospělo v učení se novým věcem. Snadno se také ve stavu únavy 

stane zdravotní úraz. Proto tento večerní čas považuji za vysoce nevhodný pro malé 

gymnastky. 

Zbylých 6 (4 %) respondentů vybralo odpověď „7 – 12 hodinou“. Tento 

čas je vhodný, zvláště pokud se dítě věnuje výkonnostní či vrcholové moderní 

gymnastice a mělo by občas trénovat dvoufázově. Samozřejmě dvoufázový trénink 

je vhodný až pro školní děti. Problémem tohoto času je hlavně povinná školní docházka 

nejen gymnastek, ale často i trenérek, které dokončují svá studia. 

7.19 Otázka č. 19 – Každý rok oddíl RG Proactive Milevsko koná 

nábor nových holčiček. Slyšel(a) jste to? 

Tato otázka byla určena všem respondentům, kteří vybírali ze tří předepsaných 

otázek. Týkala se náboru nových gymnastek, který oba milevské oddíly moderní 

gymnastiky minimálně jednou ročně pořádají. Bylo sebráno 180 odpovědí, jejichž 

výsledky vyobrazuje graf č. 17. 
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Graf č. 17: Rozdělení respondentů podle zaregistrování náboru gymnastek

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Celkem 72 % (130) respondentů odpovědělo kladně, tedy že o náboru 

gymnastek slyšeli, přičemž 20 % z nich o náboru slýchá pravidelně. Jedná se o relativně 

vysoké číslo, nicméně nábory gymnastek z mé vlastní zkušenosti tradičně navštěvuje 

jen pár maminek s dcerkami. Zbylé děti většinou chodí během roku, kdy se o moderní 

gymnastice dozvědí ve školkách či školách od holčiček, které s gymnastikou právě 

začaly. 

Zbylých 50 (28 %) odpovědělo, že nikdy o náborech neslyšeli. Propagace 

náborů se rok co rok zvyšuje, původně bylo o náboru psáno pouze v Milevských 

novinách, postupem času se začaly vyrábět plakáty a rozdávat letáčky, v posledních 

letech se o náboru píše i na webových stránkách či sociálních sítích. Párkrát byla 

i uskutečněna ukázka moderní gymnastiky ve školkách. Propagace je stále ještě 

nedostatečná, nicméně se stále rozšiřuje a vzhledem k tomuto faktu mi 28 % 

respondentů nedotčených informací o náboru moderních gymnastek přijde vysoké.  

7.20 Otázka č. 20 – Jakým způsobem jste se o náboru nových 

gymnastek dozvěděli? 

Na tuto otázku odpovídali pouze ti respondenti, kteří v předchozí otázce 

odpověděli „ano, vždy“ či „ano, občas jsem to zaslechla“. To se tedy týkalo sta 

respondentů. Ti vybírali libovolné množství odpovědí ze sedmi předepsaných. Jedna 
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odpověď byla otevřená, aby měli respondenti možnost vypsat jiný než předepsaný 

způsob, kterým se o náboru dětí dozvěděli, nicméně toho žádný respondent nevyužil. 

Celkem bylo sebráno 184 odpovědí. Výsledky této otázky vyobrazuje následující graf. 

Graf č. 18: Rozdělení respondentů podle způsobu zaregistrování náboru 

gymnastek 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Z grafu můžeme vidět, že nejvíce se o náboru gymnastek respondenti (40 %) 

dozvídají z Milevských novin. Jedná se o nejstarší formu propagace milevskými oddíly, 

bylo tedy předpokládáno, že tento způsob propagace bude vybrán nejčastěji. 

 Jako další způsob 40 (22 %) oslovených zvolilo „někdo mi to řekl“. Beru jako 

pozitivní fakt, že lidé mezi sebou hovoří i o takových věcech, jako je nábor moderních 

gymnastek. Avšak toto nemůže být bráno jako vhodný způsob propagace, neboť 

k žádaným osobám (rodičům) se nemusí dostat kompletní a pravdivé informace 

a ne každý může na řeči ostatních zareagovat a na nábor dětí skutečně dorazit. 

 Odpověď „z letáčků a plakátů“ zvolilo 36 (19 %) respondentů. To mi přijde jako 

malé číslo, neboť zrovna při posledním náboru, který se konal v listopadu loňského 

roku, bylo po Milevsku rozvěšeno přes 20 plakátů různých velikostí na veřejných 

místech, do školek a škol bylo dáno celkem 1000 letáčků. Proto bych očekávala větší 

část respondentů, kteří existenci letáčků a plakátu zaznamenali. 
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 Dále 16 (9 %) oslovených vybralo odpověď „ze sociálních sítí“ a 14 (8 %) 

zvolilo „z internetových stránek“. I tyto čísla mi přijdou nedostatečná vzhledem 

k dnešní moderní době, kdy téměř každý má přístup k internetu a je připojen 

k sociálním sítím. Také řada respondentů mohla upoutávku náboru na sociální síti 

spatřit, avšak nemusela tomu věnovat pozornost a proto tuto odpověď nezvolila. 

 Zbylí 4 (2 %) respondentů vybrali odpověď „z ukázky konané ve školkách“. 

Ukázka byla konaná v loňském roce ve všech čtyřech školkách, které v Milevsku jsou. 

Ukázky se konaly za přítomností rodičů. To, že zvolili tento způsob pouze čtyři 

respondenti, mi přijde jako značně negativní výsledek. Proto bych oddílům navrhovala 

ukázky ve školkách neprovádět. Spíše by mohly zorganizovat více takzvaných dní 

otevřených dveří pro veřejnost, kde by si děti a popřípadě i dospělí mohli moderní 

gymnastiku vyzkoušet. 

7.21 Rozhovor 1 

První rozhovor byl veden s paní Danou Vojtovou, zakladatelkou moderní 

gymnastiky v Milevsku. Rozhovor se týkal hlavně toho, jak patronka moderní 

gymnastiky vnímá popularitu moderní gymnastiky nyní v porovnání s minulostí. 

Jaké byly začátky s moderní gymnastikou v Milevsku? Bylo obtížné sehnat malé 

gymnastky nebo byl tento nový sport v Milevsku vítán a byl o něj velký zájem? 

„Když jsem přišla do Milevska v roce 1979, byla v Milevsku na velmi dobré 

úrovni sportovní gymnastika, trénovaná v sokolovně pod vedením pana Kotalíka. 

O moderní gymnastice v Milevsku pomalu nikdo neslyšel. Původně jsem myslela, 

že budu spolupracovat se sportovní gymnastikou, ale malé prostory v sokolovně 

mě od toho odradily. Mimoto trénink sportovních gymnastek byl zaměřený silově 

a dělaly hodně přemetů a to se v moderní gymnastice v té době vůbec nedělalo. Tak 

jsem zašla do II. základní školy a z pochopení tehdejšího vedení školy byl ustaven 

kroužek moderní gymnastiky. Na kroužek se přihlásilo asi 10 gymnastek 

a k pomocnému trénování se přihlásila tehdejší učitelka tělocviku paní Dušková. 

Abychom mohli závodit, přešli jsme za několik let pod křídla Tělovýchovné jednoty 

ZVVZ Milevsko, odbor ZRTV. Teprve asi v roce 1986 byl ustaven samostatný oddíl 

moderní gymnastiky, ale neustále byly vyčítány malé počty trénujících gymnastek, 

neboť nebyl pochopen princip individuálního sportu.  Získáváním povědomí u obyvatel 

v Milevsku se rozšiřovala i popularita mg. U Domu dětí a mládeže byl ustaven rovněž 



72 

 

kroužek a tak se cvičilo v DDM – děti z města a v II. ZŠ – děti ze sídliště. V té době, asi 

kolem roku 1989 byly počty v jednotlivých skupinách kolem 15 – 20 děvčat.“ 

Vzpomenete si na první závody konané v Milevsku? Jaké to byly? Jaká byla účast 

závodnic a diváků? 

„První závody v Milevsku se konaly již v roce 1981, za účasti 8 děvčat 

z kroužku mg při II. ZŠ. Konaly se v tělocvičně školy a účastni byli pouze rodiče 

(hlavně maminky) gymnastek. Na švédské bedně se ručně počítaly výsledky, nicméně 

závodnice byly velmi nadšené ze svého závodění.“ 

Kdy byl dle vašeho názoru větší zájem o mg v Milevsku? V současnosti nebo 

v začátcích?  

„To je sporné. Zájem byl v začátcích i v současnosti, ale reálné možnosti nabrání 

mnoha dětí narážejí na prostory, trenéry, finanční zajištění atd.“ 

Podle dotazníkového šetření řada lidí nechodí na závody kvůli tomu, že ani neví, že 

se závody konají. Přijde vám propagace závodů nedostačující?  

„Propagace by mohla být větší, mohly by se vytisknout velké barevné plakáty, 

eventuelně i zajistit billboardy atd., ale vše je otázka peněz. Raději je dáváme do závodu 

a na odměny pro děvčátka než do propagace. Já spoléhám nejvíce na propagaci 

v Milevských novinách, ale ta není dostačující, protože hodně lidí tyto noviny nečte.“  

Navštěvuju v současné době závody více diváků než dříve?  

„To je závod od závodu, spíše bych řekla, žer největší návštěvnost má Milevský 

pohár a potom závody kde závodí menší závodnice. Ty mají jistě velkou návštěvnost.“  

Podle dotazování respondentů nenavštěvují závody i z toho důvodu, že tomu 

nerozumí, neznají pravidla a nepoznají kvalitu gymnastek a jejich chyby. Napadá 

vás nějaká metoda, která by pravidla veřejnosti pomohla objasnit? 

„Ne, to nevím.“  

Je členská základna gymnastek menší, srovnatelná nebo větší než před 36 lety?  

„Jistě větší než před 36 lety, ale v průběhu let různě kolísala.“ 
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7.22 Rozhovor 2 

Druhý rozhovor byl uskutečněn s matkou, která svou dceru (Kateřinu) 

na moderní gymnastiku přivedla. Cílem rozhovoru bylo zjistit, proč zvolila tento sport, 

kde se o něm doslechla a zda se nějak změnil její postoj k moderní gymnastice. 

Proč jste si pro svou dceru vybrali právě moderní gymnastiku? 

„Gymnastiku jsme pro Kačku nevybrali my, ale ona sama. Vždycky se ráda 

hýbala, poskakovala, tančila, takže jsme si s manželem říkali, že tanečky budou ideální. 

Kačka ale ze školky přišla s tím, že chce chodit na gymnastiku s kamarádkou Karinkou, 

že jí Karinka ukazuje různé cviky a jí se to líbí a že na žádné tanečky chodit nebude. 

Buď gymnastika, nebo nic. Ve finále byla ve školce nějaká slečna s gymnastkou, která 

moderní gymnastiku předváděla. To Kačku ještě více nadchlo. Tak to už jsme po třech 

měsících přemlouvání vzdali a Kačku přihlásili.“   

Byli jste s výběrem moderní gymnastiky nakonec spokojeni nebo panovaly nějaké 

obavy?  

„My jsme stále Kačce nabízeli ty tanečky, zkrátka nějaký pohyb. Ale Kačenka 

na rozdíl od nás měla jasno. Z gymnastiky jsme upřímně měli strach ohledně kloubů 

atd., proto jsme jí to tak dlouho nechtěli povolit. Dnes jsme za to ale rádi, jelikož 

jí to baví a řekli jsme si, že kdyby začala mít zdravotní problémy, tak prostě skončí.“ 

Kde jste se o náboru malých gymnastek dozvěděli?  

„Dceru jsem přihlašovala na 3 měsíční kurs, o kterém jsem se dočetla 

v Milevských novinách. Již je to rok a půl, co na gymnastiku chodí.“ 

Vzpomínáte si na první trénink? Jaké dojmy a pocity jste měli vy jako rodiče 

a pak vaše dcera? 

„Velká hala, naše malá holčička a usměvavá trenérka. První trénink byl 

samozřejmě fajn, všechny se seznámily a jen tak si zacvičily, takže my byli spokojeni a 

Kačka samozřejmě nadšená, že jsme povolili. Jen co jsme přišli domů, tak cvičila dál.“ 

Přijde vám tento sport zdravotně náročný? 

„Kačka zatím žádné zdravotní problémy nemá.  Sice si často po protahování 

stěžuje na bolest svalů, ale to k tomu patří. Tak jsme nakoupili mastičky a mažeme.“  
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Změnil se váš vztah k moderní gymnastice potom, co vaše dcera na ní začala 

chodit? 

„Z mojí strany jsme totálně nesportovní rodina, takže já jsem nikdy žádné sporty 

nesledovala, neměla jsem k nim vztah. Samozřejmě když jsem něco zahlédla např. 

v televizi, tak jsem si říkala, „ty jo, to musí být náročné“, ale nijak dál jsem to neřešila.  

Až co začala Kačka chodit na gymnastiku a ze cvičení na protažení těla začala být dřina, 

tak jsem si začala postupně uvědomovat, kolik energie, času a práce do toho ty holčičky 

a trenérky musí investovat. Nemohu ale zapomenout ani na rodiče, kdybych 

já konkrétně nepracovala u táty a byla někde zaměstnaná, tak nemám šanci dceru 

na gymnastiku doprovázet.  Když pak sedím v hledišti a sleduji výkony těch holčiček, 

tak si říkám „klobouk před vámi dolů, co všechno dokážete“. Takže můj vztah 

ke gymnastice se změnil, ale ani ne tak kvůli Kačce, ale kvůli starším holkám, které 

když vidím, co ve svých letech dokážou, začínám si uvědomovat, kolik dřiny 

je to za ta léta muselo stát.“ 

Shledáváte na cvičení moderní gymnastiky spíše pozitiva (př. správné učení držení 

těla) nebo spíše negativa (př. finančně náročný sport)?  

„Na gymnastice shledávám jak pozitiva, tak negativa. Jako pozitivum vidím to, 

že Kačka má radost z pohybu, je na ní vidět lepší zdržení těla např. podle ostatních 

holčiček ve škole. Už mi asi i 3x říkala, že dělali něco ve škole na tělocviku a ona 

a Karinka to zvládly nejlépe, protože to dělají na gymnastice. Místo sezení doma 

u televize si buď cvičí, nebo kouká na tabletu na různá vystoupení gymnastek. Jsem 

ráda, že jí to pořád drží, že nechce od jednoho kroužku k druhému, jak to slýchám 

od některých maminek. Jako negativum vidím finanční stránku. I když upřímně z jedné 

strany nevím, zda to mám jako negativum brát, jelikož jsme s tím byli obeznámeni, 

že to není úplně levný sport a s tím jsme do toho také šli. I když je fakt, že když se sejde 

nákup nového tréninkového oblečení, ze kterého vyrostla, posilovací gumy, kuželů, 

chráničů, navrch nového dresu, ťapek a k tomu se přidají cesty a vydání na závody, tak 

jsem panenky trochu protáčela. Ale čekám, že bude ještě hůř. Na druhou stranu, který 

sport je dnes levný!?“ 
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7.23 Rozhovor 3 

Třetí rozhovor byl veden s rodiči dcery, kteří moderní gymnastiku zatím jako 

sport pro svou dceru nezvolili. Rozhovor byl zaměřen na důvody, proč tento sport zatím 

nezvolili. 

Uvažujete o nějakém sportu pro vaši dceru? Chtěli byste, aby cvičila moderní 

gymnastiku? Proč ano, proč ne? 

„Ano, uvažuji. Ale o moderní gymnastice jsem pro svoji dceru nikdy 

nepřemýšlela. Je to sport, o kterém moc nevím. Moderní gymnastika je časově a fyzicky 

velmi náročná a není to sport, kterému je možné se věnovat příliš dlouho. Ráda bych, 

aby se moje dcera naučila hrát tenis, ke kterému mám sama vztah. Navíc je to sport, 

kterému se může věnovat po celý život.“ 

Myslíte si, že je moderní gymnastika vhodná pro malé děti?  

„Obávám se, že ze zdravotního hlediska ne. Je to sport fyzicky velmi náročný.“ 

Zajímáte se o moderní gymnastiku v Milevsku? (Navštěvujete závody, dny 

otevřených dveří, čtete o ní v Milevských novinách, …?) 

„Bohužel. Nikdy jsem se o moderní gymnastiku nezajímala. Tento sport 

mě neoslovil.“ 

Považujete moderní gymnastiku za zdravotně náročný sport? 

„Ano, proto nemám v plánu svou dceru na moderní gymnastiku přihlásit.“ 

Zvolili byste pro svou dceru výkonnostní (důraz na výkon, více tréninkových 

hodin, závodění, možnost reprezentace ČR a účasti na MČR, ME, MS, OH, 

finančně i časově náročnější, …) nebo rekreační (důraz na zlepšování tělesné 

kondice a zdraví, závody v jednodušší formě kategorií, …) formu gymnastiky? 

„Ani jednu formu bych nevybrala“ 

Uvažujete o účasti na náboru nových gymnastek, který se bude konat na podzim 

2016? 

„Ne, neuvažuji.“ 
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8 Návrhy a doporučení 

Na základě výsledků a zjištěních informací z dotazníkového šetření bude 

navrhnuto několik doporučení, které by mohly napomoci ke zvýšení popularity moderní 

gymnastiky myšleno na všeobecné úrovni.  

Zvýšení popularity by pravděpodobně napomohl výrazný úspěch české 

reprezentace moderních gymnastek, jako tomu kdysi bylo například v biatlonu. 

Na úspěch však nelze spoléhat, jedná se o věc málo ovlivnitelnou a v současné světové 

konkurenci na poli gymnastiky neočekávající.  Hlavní impuls pro zvýšení zájmu o tento 

sport by měl dát Český svaz moderní gymnastiky, který by, dle mého názoru, měl najít 

způsob, kterým by dokázali veřejnosti vysvětlit pravidla a princip moderní gymnastiky.  

Dalším problém jsou fámy kolující veřejností, které tvrdí, že moderní 

gymnastika je tvrdý a velice zdravotně náročný sport nevhodný pro děti. Myslím, 

že každý sport nese zdravotní rizika a že u moderní gymnastiky nejsou tak výrazně větší 

než u jiných sportů. Ke změně názoru na tento fakt u veřejnosti by mohl pomoci nějaký 

film či dokument, promítající se v kinech a televizi a vysvětlující realitu zdravotní 

náročnosti.  V neposlední řadě by bylo žádoucí více prosadit moderní gymnastiku skrze 

masmédia, ve kterých se téměř neobjevuje.  

Konkrétně v Milevsku bych oddílům doporučila zapracovat na propagaci. 

Samozřejmě by se to negativně projevilo na finanční stránce klubů, nicméně vzhledem 

k výsledku u otázky č. 14 (Byli byste ochotni dát svou dceru na moderní gymnastiku?), 

kde téměř 50 % oslovených by bylo ochotných přivést svou dceru, by dostatečná 

propagace mohla zapříčinit nárůst členské základny, tudíž zvýšení členských příspěvků 

a ve finále zvýšení celkového rozpočtu oddílů. 

I propagace závodů by mohla být větší. Možná by stálo za zvážení pořízení 

billboardu jako místa k propagaci závodů. Zvýšení divácké účasti by jednak zlepšilo 

finanční stránku oddílu (diváci platí dobrovolné vstupné) a jednak by se mohla zvýšit 

obliba tohoto sportu. Dále by závody mohly být konány nejen jako sportovní událost ale 

i třeba jako událost společenské či kulturní. Snížila bych počet startujících kvůli ušetření 

času, který by mohla vyplnit nějaká soutěž, slosování, hudební program či ukázka 

jiného sportu. Tím vším by se mohla zvýšit atraktivnost závodů. 

Dalším návrhem je zavést hodiny moderní gymnastiky v rekreační formě 

jak pro děti všech věků, tak i pro dospělé, hlavně pro ženy. Z výsledků mého výzkumu 
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vyplývá, že celkem 42 % oslovených by moderní gymnastiku spíše zkusilo, proto 

mi přijde vhodné tohoto faktu využít.  

Jako poslední návrh zmíním zavést více dnů otevřených dveří, čili akcí, kde by 

si děti a rodiče měli možnost moderní gymnastiku vyzkoušet a shlédnout trénink 

starších gymnastek. V rámci této akce by měla být návštěvníkům přiblížena pravidla 

moderní gymnastika, výhody, nevýhody provozování tohoto sportu a osvětleny fámy, 

které veřejností kolují. Každý návštěvník by měl obdržet informační letáček 

s nejdůležitějšími informacemi a pro děti by mohl být připraven malý dárek. 
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9 Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo zjistit popularitu moderní gymnastiky 

v Milevsku, konkrétněji zjistit zájem oslovených o moderní gymnastiku, jejich postoje, 

znalosti a odhalit bariéry, které vůči tomuto sportu respondenti mají. Na pojem 

popularita bylo tedy nahlíženo z několika pohledů. Po celou dobu vytváření bakalářské 

práce bylo postupováno podle dílčích úkolů, jež byly stanoveny na základě cílů práce. 

Za pomoci elektronického a písemného dotazníkové šetření byla sebrána data, jež byla 

následně vyhodnocena a interpretována. 

Otázky vypsané v dotazníku byly rozděleny do čtyř oblastí. První oblast byla 

zaměřena na identifikaci respondentů, druhá na postoje oslovených vůči moderní 

gymnastice, třetí na bariéry, jež respondenti vůči tomuto sportu mají, čtvrtá oblast 

se týkala znalostí, které oslovení ohledně tohoto sportovního odvětví mají.  Cílem práce 

bylo zajistit víceméně shodné rozložení mužů i žen ve věkovém rozmezí 20 – 40 let. 

Tento cíl byl splněn.  

Při zjišťování postojů veřejnosti k moderní gymnastice bylo zjištěno to, 

co se očekávalo a je běžně známo. Moderní gymnastika se zařadila v tabulce zájmů 

respondentů o jednotlivé sporty do střední části, v porovnání s výzkumem konaným 

v roce 2000 panem Berkou a Janákem však nezaznamenala výrazný žádný posun. 

Z toho vyplývá, že za celých 16 let s popularitou moderní gymnastiky, zájmem 

a postojem respondentů k ní se nestalo nic významného.  

Moderní gymnastiku většina respondentů pouze registruje, avšak nejeví 

o ní zájem. Většina z nich ani nenavštěvuje závody. Problémem gymnastiky je její nízká 

atraktivita, nedostatek informací v médiích a neznalost pravidel, která jsou nedostatečně 

interpretována a vysvětlována. Dalším problémem jsou zažité negativní názory, které 

kolují veřejností a odrazují tak populaci od vyzkoušení si moderní gymnastiky 

či od přivedení své dcery na nábor malých gymnastek. Řada lidí vidí na moderní 

gymnastice pouze negativa, a to především z hlediska zdravotní stránky, ale také 

z finanční a časové náročnosti. Proto by řada respondentů volila spíše rekreační formu 

trénování. Tyto názory nejsou však zcela pravdivé a bylo by vhodné, aby je Český svaz 

moderní gymnastiky a také jednotlivé oddíly po celé České republice začaly veřejnosti 

vysvětlovat a vylepšovali tím přístup a postoj veřejnosti k tak elegantnímu a krásnému 

sportu, kterým moderní gymnastika jistě je. 
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Povědomí respondentů ohledně náčiní využívajících se v moderní gymnastice 

je nízké, poměrně často oslovení nedokázali vypsat všech pět náčiní nebo si pletli 

moderní gymnastiku se sportovní.  

 Vzhledem k tomu, že podobným tématem se nikdo nikdy nezaobíral, věřím, 

že celá práce je přínosná a bude mít smysl i v budoucnosti. Jednak může sloužit jako 

vhodný materiál vyobrazující historický vývoj moderní gymnastiky, její současná 

pravidla, vývoj tělovýchovy a sportu v Milevsku, vývoj moderní gymnastiky 

v Milevsku, ale také práce zahrnuje interpretaci dat, která se zaobírají postoji 

milevského obyvatelstva k moderní gymnastice a mohou sloužit pro další výzkum jako 

data primární. 

S výsledky tohoto výzkumu budou na základě žádosti oba oddíly moderní 

gymnastiky v Milevsku seznámeny a budou jim představeny mé návrhy, jež jsou 

zmíněné v předchozí kapitole, na zvýšení zájmu veřejnosti o tento sport. Bylo by však 

vhodné a žádoucí se podobným tématem a zaobírat i v budoucnu a provést další 

výzkum týkající se této problematiky. 
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